

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-SZ. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-SZ. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASARNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 92. SZÁM.
1929. ÁPRILIS 24. SZERDA.

12 FILLER

A német „jóvátétel“

A nemzetközi szakértői bizottság, úgy látszik, eljutott a krízishez. A helyzet az, hogy Németország felajánlott 37 éves törlesztésre mintegy 26 és fél milliárd arany márkát, amellyel összes terheit abszolválni akarja. Ezzel szemben a győztes hatalmak összes követelése mintegy 39-40 milliárd arany. A krízisponton tehát 13-14 milliárd aranymárka a tárgyaló felek közt a differencia. Ez csaknem egy harmadát teszi a jóvátételi követeléseknek.

Schacht dr., a német birodalmi bank elnöke kijelentette, hogy Németország ajánlatával elment a herberói képességének végső határáig. A szövetséges hatalmak delegátusai pedig azt hangsúlyozták, hogy ha a győző államok csak 26 és fél milliárd arany márkát kapnak összesen, ebből épen hogy csak kifizethetik amerikai tartozásait, de nekik semmi sem marad a háborús károk fedezetére.

A németeknek igazuk lehet, amíg azt állítják, hogy többet nem tudnak fizetni. A szövetségeseknek lehet, hogy igazuk van, de tételik felállítására semmiesetre sem nevezhető logikusnak. A szövetségesek Amerikától pénzt kértek, illetve kölcsönt a háború folyamán árut vásároltak. Ez tehát egy szigorúan vett kölcsönüzlet lebonyolítása volt. Természetesen az adósságot meg kell fizetniük. Annál inkább, mert hiszen a veszített háború vis major-jára sem hivatkozhatnak Amerikával szemben.

Egészen más a helyzet azonban Németország és a szövetségesek között. Köztudomású, hogy még a háború alatt az antant hatalmak erős propagandát fejtettek ki oly értelemben, hogy a háború nem lehet alkalom se területszerzésre, se hadisarc követelésére. És most a szövetségesek nemcsak amerikai adósságaikat akarják megfizettetni Németországgal, hanem országuk újjáépítését is a Németországtól kérés nélkül hadisarcra akarják fedezni.

Németország kimondta az utolsó szót, hogy többet nem képes fizetni. Ahogy ismerjük a németeket, feltehetjük, hogy ez az utolsó szavuk és valószínű, hogy a szövetséges hatalmak ráeszmélnék arra, hogy előnyösebb elfogadni ma a biztos keveset mint erőszakkal behajtani messze jövőben a nagyobb követelést, úgy, amely valójában behajthatóságát illetően irreális.

A szakértői bizottság tárgyalásainak eredménytelenségéből mindenesetre az állapítható meg, hogy az ugynevezett győző hatalmak álláspontja teljesen csődött mondott. — Egy olyan nagy nemzetet, mint a német nép nem lehet csak úgy diktatórikus eljárásokkal guzba kötni, és nem lehet vele vazalusként bánni.

A Nemzeti Bank 8 százalékra emelte fel a váltóleszámitolási kamatlábat

Budapest, ápr. 23. Hivatalosan jelentik: A Magyar Nemzeti Bank főtanácsának végrehajtó bizottsága április hó 23-án tartott ülésében elhatározta, hogy április 24-én kezdődő hatállyal a bank által váltók, közraktári zálogjegyek és ér-

tékpapírok leszámítolásánál alkalmazott kamatlábat 7 százalékról 8 százalékra, a népszövetségi kölcsönkötvényre adott kölcsönöknél alkalmazott kamatlábat pedig 7,5 százalékról 8 százalékra emeli fel.

„A debreceni eset“ a közigazgatási reformjavaslat tárgyalásában

Szeitovszky belügyminiszter válasza Pakots József és Hegyemegi Kiss Pál felszólalására.

Budapest, április 23. A képviselőház keddi ülésén folytatta a közigazgatási reformjavaslat tárgyalását. Nagyobb vita a 24-ik szakasznál keletkezett, amely a közgyűlések elnökéről intézkedik.

Pakots József azt indítványozta, hogy a városi közgyűlések elnökét a választott bizottsági tagok sorából válasszák, tehát ne a főispán legyen az elnök. Felemlíti a debreceni esetet, mikor a főispán nem engedte interpellálni Hegyemegi Kiss Pált, aki a polgármester egyik beszéde miatt akart interpellálni. (Pakots azonban azt már nem írta hozzá, hogy a debreceni esetben Hadházy főispán teljes joggal akadályozta meg elnöki jogánál fogva Hegyemegi Kiss Pál interpellációját, mert az nem Vásáry Istvánnak köztisztviselői minőségében mondott ténykedésével volt kapcsolatos és így tehát nem is tartozott a közgyűlés elé.)

Hegyemegi Kiss Pál szintén felszólalt, persze ő is szeretné az elnöklést a főispánoktól megvonni. Hosszasabban beszélt aztán a debreceni esetről a maga szája íze szerint.

Szeitovszky Béla belügyminiszter válaszában kiemelte, hogy régi tradíció, hogy a főispán elnököl a közgyűlésen. Nagyon sajnálja, hogy a debreceni esetet idehozták a parlamentbe. A jelentést már megkapta az esetről, de még nem tanulmányozta, ezért nem is térhet ki rá. Hangsúlyozza azonban, hogy a kritika gyakorlásának jogát meg kell védeni.

Pakots József: A debreceni polgármester konkrét vádat emel.

Szeitovszky Béla: Tévedés foroghat fenn, ha mód lesz rá, békésen intézzük el az ügyet.

A Ház ezután eredeti szövegezésben fogadta el a szakaszt.

A 28. szakaszról, mely a tanácskozásokról és a határozatmeghoza-

talról intézkedik.

Csik Károly előadó módosító indítványt terjeszt be, hogy azok, akik szakszerűség címén a törvényhatósági bizottságba kerültek, kötelesek legyenek megjelenni minden egyes ülésen, vagy amennyiben akadályozva volnának ebben, helyettesükről gondoskodjanak.

Buday Dezső megindokolja azt az indítványát, hogy az indítványozó a zárzó jogán még egyszer felszólalhasson és hogy a névszerinti szavazást csak kevesebb alkalommal vegyék igénybe az eredeti javaslattal szemben.

Bródy Ernő és Pakots József a klotür ellen szólalnak fel.

Baracs Marcel arra kéri a belügyminisztert, tegye megfontolás tárgyává, hogy a szakszerűség címén felszólalók felszólalásai ne legyenek beszámíthatók abba a meghatározott órába, amelyet az egyes tárgyak mellett való felszólalásra engedélyez a klotür.

Csik Károly előadó Baracs Marcel megfontolását magáévá teszi és erre vonatkozó módosító indítványt nyújt be.

Szeitovszky Béla belügyminiszter kéri a szakaszhoz Buday Dezső és az előadó módosításával való elfogadását. Hangoztatja, hogy a szószabadsággal való visszaéléstől való félelem az oka annak, amiért a törvényhatósági bizottságokba is be kell vezetni a klotürt. Az előadónak Baracs Marcel elgondolása alapján tett módosító indítványát elfogadja.

A Ház ilyen értelemben határoz. A 30. szakaszról, amely a sértésről intézkedik.

Hegyemegi Kiss Pál a szakasz törlesztését indítványozza, de ha azt nem fogadná el a Ház, akkor olya pótló indítványt terjeszt elő, hogy a közigazgatási bírósághoz lehessen ebben a kérdésben felelőbezní.

Rothenstein Mór és Györki Imre törlési indítványukat indokolják meg. Csik József nem tartja célszerűnek ezeket a rendszabályokat. Amennyiben súlyos sértések történnek, a sértőket ugyanis bíróság elé lehet állítani.

Buday Dezső helyteleníti a fitykos szavazást a sérelmek elintézésére.

Baracs Marcel a szakaszon nem látja a tárgyalások ildomoságának garanciáját. Tulzának tartja azt is, hogy a pénzbüntetést záros záros határidőn belül kell lefizetni.

Bródy Ernő: A paragrafus egy haragos szakasz, amelynek haragja fokozottan emelkedik. (Derült-ség.) Ellentétet lát a 4. és 5. bekebelezés között.

Szeitovszky Béla belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a rendet fenntartani egy testületben s ülésen csak akkor lehet, ha megfelelő szabályok vannak életben. Lehet, hogy a javaslatban kontemplatív rendszabályok drókiak, de timonáddal nem lehet sem a rendet fenntartani, sem kormányozni. A Ház az előadó módosításával fogadta el a szakaszt. A 31. szakaszt változatlanul fogadták el.

Nagyobb vita volt a 34. szakaszról, amely a kisgyűlés tervezetéről szól. Az előadó indítványozta, vegyék fel a kisgyűlés tagjai közé a tisztifőorvost, továbbá a rendezett tanácsú városokban két tanácsnokot. Kérte annak kimondását, hogy senkit nem lehet a kisgyűlés tagjaivá kinevezni, ha a szakszerűség címén tagja a törvényhatósági bizottságnak.

Buday Dezső követelte, hogy a kisgyűlés tagjait a törvényhatósági városokban a választott tagok közül sorozzák, mert az a cél, hogy ezt a testületet függetlenítsék.

Hegyemegi Kiss Pál nem helyesli a kisgyűlés gondolatát ebben a formájában, mert visszaélést lát benne. A főispán szervezeti jogkörét csökkenteni kell, illetőleg egészen ki kell kapcsolni.

Petrovác Gyulának az összejövetellel kapcsolatban volt módosító indítványa. Azt kérte ugyanis, hogy az egyes kategóriák megfelelő arányszám szerint kapjanak képviselést a kisgyűlésben.

Tóth Pál köszönetet mond a miniszternek azért, hogy a tisztifőorvosnak a kisgyűlésben tagsági helyet juttatott. Farkas István kifogásolja azt, hogy a kisgyűlés tagjainak egy részét a főispán neveze ki. Egyébként is a kisgyűlést feleslegesnek tartja.

Maróthy László csatlakozott az előadó módosításához. Strausz István pedig azt hangoztatta, hogy elegendő volna, ha a tisztviselők közül csak a főispán lenne tagja a kisgyűlésnek. Györki Imre beszédét holnapra halasztotta a Ház hozzájárulásával.

Az ülés 4 órakor ért véget.

A református zsinat végleg elutasította Hegedüs Lóránd keresztjavaslatát

Görömbel Péter azt indítványozta, hogy buzgó egyháztagok is végezhessek istentiszteleteket. — A zsinat kimondta, hogy istentiszteletet csak rendes felszentelt lelkész végezhet.

Budapest, ápr. 23. A református országos zsinat folytatta tanácskozásait. Kilenc óra után nyitotta meg az ülést Dókus Ernő világi elnök.

Benedek Sándor javaslatára a zsinat elhatározta, hogy a református egyház különböző alapjaira, kezelésére pénzügyi bizottságot állít fel.

Ezután áttértek a liturgiaügyi zsinati szabályrendelet tárgyalására, amelynek Ravasz László püspök volt az előadója. Ravasz püspök hosszú beszédben foglalkozott az egyház életmegnyilvánulásainak, a liturgiának fontosságáról. Azt fejtegeti, hogy a református istentisztelet menetében újra le kell játszódnia annak a lelki drámának, amely végbement Krisztus halálában, feltámadásában és változgatásában.

A magyar református egyház területén sokféle eltérés van a liturgiában és ez tetten szükessé teszi az istentiszteleti rend egységesítését.

Baltazár Dezső egyházi elnök a tervezetet általánosságban elfogadottnak jelenti ki.

Ravasz László püspök ezután ismertette Hegedüs Lóránd indítványát, amelyben

annak megengedését kéri, hogy

HORTOBÁGYI JUHTURO

Mindent kapható! Termék: Orsz. NYK. Magy.

Fejlesztőközpont

Budapest, I. Horváth Miklós utca 119/121.

a református templomokban a betlehemi csillag mellett Jézus keresztjét egyházi jelvényül használhassák.

Az országos zsinat megállapítja, hogy a kereszt a református vallás dogmatikai felfogásával éppen úgy nem áll ellentétben, mint bármely más bibliai jelvény, amely Krisztus személyére vagy váltásáigára emlékeztet.

Mintán a kereszt jelvény hiánya most már történelmi hagyománnyá vált, a zsinat semmi okot nem lát arra, hogy ezt a hiányt megszüntesse.

Több hozzászólás után a zsinat elutasította Hegedüs Lóránd javaslatát.

Ezután rátértek az egységes liturgia tervezett részletes tárgyalására.

Görömbel Péter kérte, hogy magasabb végzettségű buzgó egyháztagokat is ruházzanak fel prédikációs, illetve temetési istentisztelet végzésének jogával. — Hivatkozott arra, hogy a harctéren Tisza István gróf is végzett temetési szertartást.

Több felszólaló ellenzi a javaslatot, s a zsinat végül úgy dönt, — hogy

az istentiszteletet rendszeresen csak felszentelt lelkész vagy képesített lelképásztor végezheti.

A prédikációs istentiszteletek sorrendjét tárgyaló első szakaszban igen sokan szólaltak fel. — Ravasz László dr. püspök előadó foglalta össze a felszólalásokat és válaszolt azokra. — Megállapította, hogy istentisztelet közben a kórus éneke nem pótolhatja a közönetet. Október 31-ét ünnepnapként nem lehet beiktatni a törvényalkotásba, ez csupán alkalmi ünnep, amelyet, mint jubileum emléknapot tartunk.

Kimondották, hogy nem keresztény vallásból áttérő, vagy kereszteletlenül maradt felnőttek megkeresztelése is rendszerint a templomban a gyülekezet jelenlétében

menjen végbe, de rendkívüli esetben azonban ez is végrehajtható a templomon kívül.

Beható vita keletkezett a 14. paragrafus körül, amely eredetileg úgy szól, hogy keresztcsülők csak konfirmált buzgó egyháztagok lehetnek.

Erdőss Károly dr. debreceni lelkész-képző debreceni igazgató annak kifejezését kívánja, hogy a keresztcsülők csakis kereszténynek lehessenek.

Az ülés vége háromnegyed 2 órakor volt. — Az országos zsinat holnap, szerdán reggel 9 órakor folytatja tanácskozását.

Táviratok

GRANDI, OLASZ KÜLÖGVI ÁLLAMTITKÁR MAJUS HÓ 1-ÉN BUDAPESTRE ÉRKEZIK.

Budapestről jelentik: Grandi, olasz külügyi államtitkár május hó 1-én érkezik a fővárosba. — A kormány nagy díszrel fogadja.

A BELÜGYMINISZTER MAJUS 1-ÉN NEM ENGEDÉLYEZ FELVONULÁST.

Budapest, április 23. A szociáldemokrata párt kérvénnyel fordult a belügyminiszterhez, hogy május 1-én felvonulást rendezhessen. Mint értesülünk, a belügyminiszter elutasító álláspontra helyezkedik a kérelemmel szemben, de a máju 1-i gyűléseket esetleg hajlandó engedélyezni.

MAGYAROK AZ ATHÉNI VERSENYEKEN.

Athén, április 23. A ma megtartott atletikai versenyen igen nagy számú közönség jelelt meg, amelynek körében ott volt Konduriotis köztársasági elnök is. A mai napon a 100, 800, 1500, 5000 méteres síkfutást, stafétafutást, távolugrást és gerelyvetést honyoltották le. A magyarok közül Szondi a 100 m-es síkfutásban harmadik, Magdiacs 800 m-en negyedik és Bácsalmás a gerelyvetésben harmadik lett. Pontversenyben: 1. Sváje 43 ponttal; 2. Görögország 37 ponttal. A versenyt április 27-én folytatják.

Vetni való

bükköny, muhar
köles, korai rózsaburgonya
legolcsóbban

Kontsek Géza

K. R. T.-nál
KOSSUTH UCCA 15.

Csak a gyermekekért!

Irta: Fényes Jenő.

Hídegy, februári vasárnap délután volt. Mária a varrógépnél ült. Valami finom fehérneműt varrt, amit varrás végett úgy kiadtak háztól. Ideges volt. Ma nem haladt sehogy sem a munkával. Egyideig még törte, erőltette magát, azután abbahagyta. Könny futotta el a szemét és ráborult a varrógépre.

Két gyermeke ott játszott mellette. Az egyik fiú volt, a kisebbik leány. Most ezek is abbahagyták a játékokat, odahúzódtak anyjukhoz, belefogóztak két oldalra a szoknyájába és úgy nézték szepegve, félve, hogy sir az édesanyjuk. Előbb csak pityeregtek, de azután úgy kezdtek bömbölni, hogy Mária sokáig kinlódott velük, míg valamennyire meg tudta őket vigasztalni.

— Elhallgattok? — kiabált a végén reájuk, — mert eddig csak jókedvektől sirtatok, de ha abba nem hagyjátok az ordítást, hát mindjárt igazán okotok lesz a jajgatásra.

— Hát akkor anyus se sirjon, — szólt durcásan Pista. — Anyának szabad sirni?... — tovább nem tudott beszélni a gyermek. Hangos zokogásba kezdett újra és úgy dadogta a fogai között: Nem tudom nézni, ha sir anyus.

Erre Mária is sirásba kezdett és most már hárman sirtak együtt. Pista valósággal ordított, mint aki tudja, hogy most már nem fog ki-kapni, akárhogy bömböl. A kis Vilma pedig betemette fejét anyja öl-

be és egy viláért sem nézett volna fel, csak rugdosott kis lábaival, ha csendesítette az anyja.

Kopogtattak. Mária kőtenyével szeméihez kapott. A gyermekekre pedig rákiáltott: Csitt!

Azután felállott és nyugodtságot erőltetve magára, kiszólt: Tessék!

Magas, szikár férfi lépett be. Elhanyagolt külsejű. Bajusza csapzottan esüngött, nyakkendője kis görcsben volt összehurkolva a gyűrött gallér alatt. Esetlen mozdulattal vette le kalapját és szó nélkül mélyen meghajolt. Mikor megszólalt, melegség ömlött el a hangján:

— Ugyebár nem jól tettem, hogy meglátogattam?

— Ó dehogyan is nem, kedves Kovács, — felelt Mária remegő hangon. Gondolhatja, hogy örülök a viszontlátásnak. Foglaljon helyet tanító ur.

Es odatolt eléje egy széket. Kovács leült. Feszesen, peckesen, kalapját két kézzel a térdén szorongatta. Mária leült vele szemben.

— Ugye ezeket nézi? — szólalt meg Mária, egyszerre simogatva meg hozzábujt két gyermeke fejét. — Értelm. Ugye azt találgatja, hogy ezek az enyémeke-e? No, mutasd be magadat Pista!

A kis fiú meghajította magát:

— Székér Pista vagyok.

— Te is Pöszikém, mutasd be magadat a tanító bácsinak, — szólt Mária esőpp lányához.

Vilma odahúzódott az anyja karja alá, onnan pislogott hátrafelé, miközben elszuttogta:

— Szétér Vilma vagyok.

Kovácsnak a torkát fojtogatta a

sírás. Szólni akart, de egyetlen szó sem jött ajkaira. Csak a kalapját forgatta gyorsabban a térde körül. — A férjem munkában van, — folytatta az asszony. Azután hirtelen hozzátette: — Vasárnap sem hagynak békét a munkásnak, ezért lesz most minden munkás nihilista.

— Vasárnap dolgoznak? — csodálkozott Kovács.

A kis Pista fiú akart válaszolni:

— A papa most...

Csak idáig jutott, tovább nem folytathatta, mert Mária befogta a gyermek száját.

— Nem tudod, hogy mikor a nagyok beszélnek, a gyermeknek hallgatni kell? — azután Kovácshoz fordult. — Tanító ur ugye a kongresszusra jött fel a fővárosba? Mit csinál az én kis falum? Ó, de jó visszagondolni rá. Ott jók az emberek. Itt a sok füst leszál a gyárkéményekből és belepi az emberek lelkét. Azért rosszak. Azután minden kérdés nélkül hozzátette: Mi, hála az égnek, jól élünk. Az uram szépen keres.

— Igen, de mindent... — vágott megint közbe Pista.

Mária rákiáltott:

— Pista, ha még egyszer közbeszól, kidoblak.

A gyermek nem folytatta tovább.

Kovács idegesen mozgott a helyén.

Hol a Pista gyereke nézett, hol Mária.

Mária újra megtörte a csendet:

— Mi ezelőtt két szobás lakásban laktunk, de nem érdemes a butoroknak nagy lakást tartani. Megférünk mi így is. Tanító ur persze...

Kovács közbevágott:

— Hivjon csak úgy, mint régen. Józsinak. Én magát újra Máriának fogom hívni.

Mária nevetett.

— No, ezt megtehetjük. Maga, Józsi, persze ur. A tanító lakás, a kert, a rét, a virágok, a sok természetbeni járandóság, buza, burgonya, fa. Mikor idáig jutott, kieszit elhallgatott. Csak egy pillanat múlva folytatta tovább: — Nekünk is megvan mindenünk. De mondja csak, kedves Józsi, még mindig nem szük magának a tanító lakás?

Kovács megértette a kérdést.

— Nem nősültem meg, — válaszolta. — Megmondtam akkor, amikor maga férjhezment, hogy nem fogok megőszülni. A tanító lakásból két szobát zárva tartok mindig. Elég nekem egy szoba is. Az is sok. Sokszor nem tudok benne az életemmel mit csinálni.

Beszéltetted. Künt sűrű pelyhekben hullott a hó. A kis szoba lassanként kihűlt. Mária kiszaladt a szobából és egy pillanat múlva néhány darab fával a kötényében tért vissza. Leguggolt a kályha elé, bedobta a fát és belefújt a parázsba. Kis ideig így maradt guggolva, mikor aztán lángrakapott a tűz, akkor felállt, végigsöpörte kezével a kötényt és leült. A szobában csak a tűz fénye világított. Pista és Vilma a divány két végén elnyujtózva elaludtak. Mária és Kovács szólanul ültek. Mintha hallgatták volna a csendet.

Hirtelen éktelen káromkodás kiáltott az estébe. Az udvarról hallatszott be a láрма.

Mária rémülten ugrott fel. Pilla-

A felekezetek képviselőinek teljes egyetértése között folyt le a Köztemető ügyében összehívott bizottság ülése

Csaknem minden kérdésben teljes volt az egyhangu állásfoglalás. — Az egyházak álláspontja a krematórium és a temetési rend ügyében.

Nagyjelentőségű bizottsági ülés folyt le tegnap délelőtt a Városháza tanácstermében dr. Vargha Elemér h. polgármester elnöklété mellett. A köztemető ügyében hívták össze ezt a nagyobb létszámú bizottságot, melyben helyet foglaltak az egyházak képviselői is. A katolikus egyház részéről maga dr. Lindenberger János apostoli helynök jelent meg, míg a református egyházat dr. Baltazár Dezső püspök távollétében — Szele György lelkész és Juhász Nagy Sándor főjegyző, valamint Révész Imre lelkész képviselte. A luteránus egyházat Raposs Viktor és Kelemen Béla rendőrfőtanácsos, az izraelita egyházat pedig Fejér Ferenc hitközségi elnök képviselte.

Az értekezletet dr. Vargha Elemér h. polgármester nyitotta meg és üdvözölte a megjelenteket, majd felkérte Borsos József műszaki tanácsost, hogy terjessze elő javaslatát a köztemetőre vonatkozólag.

Borsos József műszaki tanácsos köztemetői kérdésekben már szinte szaktekintély. Külföldi utazásai során sok értékes megfigyelést és tapasztalatot szerzett, amelyeket most mind értékesített is.

Borsos műszaki tanácsos előadta ennek az ügynek előzményeit. A köztemető terve 1915-ben vetődött fel. A tanács azt az igen helyes határozatot hozta, hogy a köztemető területének felekezeti szempontból való elkülönítését nem tartja megengedhetőnek, hanem a vegyes temető mellett foglalt állást.

Ez a határozat nagyon is helyes, mert hiszen a külföldön bármilyen vegyes felekezeti városokban is hasonló elvet követnek és az nagyon jól bevált.

Előadta Borsos tanácsos, hogy a debreceni köztemetőben négy ravatalozót terveztek és a tanács szükségesnek tartja a krematórium felállítását is.

1916-ban a Kincseshegyen akarták megszervezni a köztemetőt, — azonban az a sívó homok csak sok áldozattal és munkával lett volna parkosítással használhatóvá tehető. Ezért inkább azt határozták el, hogy a Nagyerdőn állítják fel a köztemetőt.

1923-ban hozzájárult a közgyűlés ahhoz, — hogy a Hadházi-úti vámsorompón túl száz holdas területet erre a célra használjanak fel. Ezt a területet már körül is kerítették és a főbejáratot, valamint a gondnoki lakást felépítették.

A terv szerint négy ravatalozó lesz megfelelő hullakamrákkal. — Budapesten kis fülkék vannak, — viszont más nagy városokban szertartás-termek is láthatók. Ide viszik be a halottakat a hullakamrából, a szertartás után pedig visszasüllyeszlik vagy a hamvasztóba, vagy a főbejáraton át a temetőbe.

A középső nagy ravatalozónál orgonát is terveztek.

A fertőző betegségek elhaltak részére külön ravatalozó lesz. A négy ravatalozó helyisége árkados folyosóval van körülkerítve. Boncolóterem is lesz. Három temetői lakást építenek.

A köztemetőhöz a közlekedést a Csapó-utcai villamostól építik ki, ahonnan 800 méterre kell a síneket kiépíteni.

Magában a temetőben egyelőre egy főutvonalat építenek ki burkolattal és vízvezetékkel látják el a területet. Ugyanolyan módon

képezik ki a köztemetőt, mint a hamburga vagy müncheni parktemető. Nem egyenes sugárutak, hanem körszerű utakat építenek, mert így a sírok emlékművei job-

szek a legnagyobb megértéssel fogadták. Elsőnek Lindenberger prépost plébános szólalt fel:

— Ilyen nagy városban — mondotta többek közt — mint Debrecen talán kevés lesz a négy ravatalozó. Eppen nekünk volt egy Nagypénteken hat temetésünk. — Kérdés az is, ki állapítja meg a temetés óráját?

Vass Károly tanácsnok: A temető-gondnokság.

Borsos tanácsos: Ha 20 temetést veszünk is egy napra, egy szertar-

VILÁGVÁROSOKBAN IS

A

FOR-EVER

THE FOREVER SHOE

CIPŐ CSAK VEZET

BENYÁTSNÁL

Talpa vésett gyári árak!

Talpa vésett gyári árak!

ban érvényesülnek. A rendes soros sírhelyek a főutvonal mellett nyerne elhelyezést.

A száz holdnyi terület 30 turnusban szolgálna a temetkezést. Ha egy turnus betelik, oda újabb 30 évig nem temetkeznek.

Az egyes turnusokon belül azonban felekezeti beosztást ha keresztül vinnének, ez rendkívül költséges lenne és nagyon megnehezítené az adminisztrációt. — A külföldi, valóban nagyon szép temetőkben nem felekezeti szempontból, hanem szíriemlékek szerint történik az osztályozás és Debrecenben is ez az elv lenne az uralkodó.

A beosztást bizonyos terv szerint végeznék, így az egész harmónikus hatást keltene. Münchenben például a temető egyik részén csak fakeresztes sírok, a másikon csak vaskeresztesek, ismét másutt síriemlékes sírok vannak. Ahol tehát a fejfa elő van írva, oda nem lehet síriemléket állítani.

900.000 PENGŐS KÖLTSÉGVETÉS.

A köztemető költségvetése körülbelül így alakul ki:

A ravatalozó 312.000 pengő, berendezés 468.000, padok, papi szék, orgona 19.000, emelőszerkezet 30.000, hamvasztó kemence 40.000, a nagyerdei sugárut elzárására szolgáló szoborműre 31.000, a temetői lakások mindegyike 17.000 pengő; tehát összesen a költség a főutak kiképzésével együtt 900.000 pengőt tesznek ki.

Igy azonban a közönség minden igényét a legteljesebb mértékben szolgálna a köztemető. — A négy szertartásteremmel minden zavar nélkül tudnák lebonyolítani a temetéseket, úgy hogy egyik gyászoló gyülekezet sem zavarná a másikat. Naponta átlagosan 6—8 temetést vetnek alapul, de legfeljebb husz évre történt visszamelegess számítással mellett is — napi 15 temetésre lehet számítani.

A VITA.

Borsos József műszaki tanácsos előadói javaslatát az összes feleke-

zástերemre csak öt jut, tehát lebonyolítható.

Szele György lelkész: A leg-hosszabb szertartás félórát vesz igénybe, tehát ebből a szempontból rendben volna a dolog, azonban a kérdés csak úgy oldható meg, ha a temetés a napnak minden órájában tartható lesz.

Szakítani kell azzal a rossz szokással, mely Debrecenben uralkodik, hogy csak délután, és akkor is csak egy-két órában temetnek.

Lindenberger püspöki helynök: A katolikus lelkészek szándékosan szoktak rendszeresen délutánokon temetni, mert délelőtt rendszeren iskolában vannak tanítással elfoglalva. Ezért aggódom amiatt, mi lesz, ha a temetési sorrend szerint kirendelnek bennünket a délelőtti temetésre?

Fejér Ferenc: Külön ravatalozóval meg lehet oldani.

Misztli Károly főügyész: Ez nem segítene.

Zöld József főjegyző: Tudjuk a külföldi példákból, hogy a temetések itt gyorsan leperagnek. Ez mindenkire nézve kényelmes.

Lindenberger: A lelkészek örök hálára lesznek kötelezve, ha a kötelező ravatalozást megszervezik.

Raposs azt javasolja, hogy építsenek fel még több fülkét.

Borsos tanácsos: Ha fél óra alatt lebonyolítanak egy temetést, akkor nincs szükség négy-nél több helyiségre.

Láng tisztifőorvos: Az átlagos halálozási arány nyáron 5—6, télen 8—9, torlódásokra is lehet számítani, járványokra. Így is nem igen lehet számítani többre, mint 10—12-re nyáron és 16—20-ra mint maximumra télen.

Misztli főügyész: Még így is lehet bonyolítani.

Szele György: Ha Lindenberger ömeltósága megnyugszik ebben a tervezetben, én is magam részéről elfogadom azt.

Raposs lelkész fölveti azt a gondolatot, hogy nem volna-e lehetséges nyáron a szabadban tartani a temetéseket, ugynevezett zöldkapolnában.

Révész Imre azonban felvilágo-

natig megkövülten állott, de már a

másik pillanatban megszólalt:

— Rettenetes! Már újra beruggott Miklós. Az uram testvére. Ha részeg, idejön hozzánk és alszik, míg kijózanodik. De éppen most! O, ha tudná, hogy restellem.

Kovács mondott valamit, lassan, ügyetlenül, talán menteni akarta Máriát.

A részeg ember beesett az ajtón. Kalapját lecsapta a földre, azután próbálta fölvenni, de nem tudta, csak körülantörögta.

— Bort adj ide! — kiáltotta rekedten.

— Adok, adok, — felelte Mária. — Hozok azonnal, csak feküdj le addig a diványra.

Pista és Vilma leugrottak a diványról. A részeg ember végigcsúszott rajta, de észrevette Kovácsot.

— Hát ez ki? — kérdezte előredülve.

A választ azonban már nem hallotta, mert azonnal elaludt. Egy pillanát mulva már hangosan horkolt.

— Tedd rá azt a kendőt, — szólt Mária Pistához.

A gyerek ijedten húzódott vissza. — En felek apától, — mondta rémülettel.

Mária száján ijedt kiáltás tört elő. Megremegett a lába és lerogyott egy székbe. Végigsimította verejtékes homlokát és egészen halkán mondta:

— A kis csacsi! Még azt hiszi, hogy ez az apja. Hasonlít hozzá, de ő... ő... az uram ilyesmit nem tesz.

Kovács érezte, hogy Mária nem mond igazat. Azt is tudta, hogy miért. Titkolja a kálváriáját a kérés előtt, akit egyszer, régen kikosara-

zott...

Kovács búcsuzott. Mária marasztalta, de ő nem maradt. Már ment is kifelé a lakásból.

Mária arcán folytán a könnyek. Alig bírta kimondani:

— Tanító ur, az Isten áldja meg. Fel akart állni a székről, hogy kikísérje Kovácsot, de nem tudott megmozdulni. Mintha csak megdermedtek volna a lábai. Kovács már elment, amikor Mária hirtelen felugrott és úgy, ahogy volt, kendő nélkül szaladt, rohant a kapuhoz.

Még látta Kovácsot menni csendes lépésekkel az utca végén. Mária agyát megkapta egy gondolat: Utána szalad. Hiszen ez az ember még ma is elvinné őt. Hiszen ez azért jött, mert most is szereti. Elvinné haza. A kis faluba. Kinyújtotta a karjait, már a száját is kinyitotta, kiáltani akart, már tett is előre egy lépést. De megállott, összeszorította a száját. Forró homlokát odanyomta a jéghideg falhoz. És eszébe jutott két gyermeke.

— Ha ezek nem volnának, — sóhajtott el hangosan.

Mégegyszer arra nézett, amerre Kovács elment. Már nem látta sehol. Megindult befelé. A frissen esett hóban jól látszottak a lábnyomok, amelyeket férje bukdaesoló lábai hagytak a fehérségben. Mellette ott volt a Kovács lábnyoma. Szabályos vonal, egyenes sorban.

Mária a Kovács lábnyomába lépett bele, úgy ment vissza a lakásáig. Az ajtóban levette magáról a havat és bement a szobába. Elni a gyermekeiért! Már bent volt, amikor hangosan mondta:

— Csak a gyermekeiké!

Tiszta bükköny-mag megérkezett. Kapható Pálffy-nál, Kossuth-u. 7. sz.

sítja, hogy Debrecenben nyáron olyan nagy a forróság, hogy az ember menekül be az épületbe.

Révész kijelenti még, hogy a református egyház nagyon szívesen látná a temetkezések közsgesítését is. De ha ennek pénzügyi akadályai vannak, akkor legalább a város külön közsgési temetkezési üzemet állítson fel,

ennek jótékony hatása lesz a temetési pompa csökkentése tekintetében is.

— A reformátusok szempontjából a krematórium ellen semmiféle kifogás nincs és annak felállítását nagy örömmel üdvözlük.

— Nem tartjuk különbséget az égetéssel való temetést a földbe való temetésnél, — mondotta, — esztétikai szempontból lehet szó ide is, oda is, de vallási szempontból a krematórium ellen kifogást nem tudunk emelni.

Lindenberger püspöki helynök: Sajnálom, hogy a krematóriumra vonatkozólag nem lehetek ezen a véleményen.

A hullágetés ellen dogmatikai szempontból nincs kifogásom, de egyházi tilalom van rá.

— Ezenkívül sok egyéb szempont van, mely nem indokolja a krematórium felállítását, nem is szólva a bűnügyi esetekről, amikor exhumálni kell a halottakat.

A halottegetés olyan drága, hogy csak a felső tízezrek vehetik igénybe, mert egy égetés jó néhány ezer pengőbe kerül, ha itt lesz a krematórium.

Természetes, hogy a krematórium felállításáról a közgyűlés fog határozni és én alkalmazkodni fogok a határozatához.

— Ami a közös temetőt illeti, ott csak annyiban lesz nehézség, hogy más a halottak kultusza a református egyházban, mint a katolikusoknál. Félek, hogy halottak napján félreértések fognak támadni, amikor egymás mellett pihennek a református és katolikus hivek halottjai. Remélem azonban, hogy a katolikus sírok néhány szál virággal való feldíszítése és néhány szál gyertyával való kivilágítása ellen nem emelnek majd kifogást. Azt magam is elítélem, ha ilyen tekintetben az emberek túlzásba mennek.

Szele György és Révész Imre lelkészek egyöntetűen kijelentik, — hogy ez ellen semmiesetre sem lesz kifogás.

Fejér Ferenc azt kérdezi, — nem volna-e helyesebb, ha minden felekezetnek külön ravatalozó helyiségei lennének, mert akkor a torlódást el lehet kerülni.

Juhász Nagy Sándor: A magam részéről nagy örömmel üdvözlöm a tervnek ép azt az alapgondolatát, hogy

a temetőben a halottak között felekezeti különbséget nem tesznek.

Épen szent János mondja, hogy az élet, a halál, a nap és a levegő közös sorsa az embernek.

A halál eltöröl minden különbséget az emberek között, tehát nagyon helyes, ha nem teszünk különbséget sem a sírok elhelyezésében, sem a ravatalozók megosztásában.

Kétségtelen azonban, hogy bizonyos gyakorlati szempontok itt majd érvényesülni fognak, s nincs kizárva, hogy az élet valami olyan

megoldást talál, amely az ilyen esetleges elkülönítésre való hajlandóságot vagy jogosult bizonyos kívánságot is ki fog elégíteni. — Épen az előbb hallottuk, hogy az egyforma típusú sírokat együtvé tömörítik. Ime ez már bizonyos mérvű elkülönítést magával hoz, mert így is mód van rá, hogy a katolikus halottakat a temető egyik részébe, a reformátusokat a másik részbe temessék. De most a mi temetőnkben sincs teljes elkülönítés, a református temetőkben elég gyakori a kereszt, — sőt ugyanazon sírboltban több különböző felekezeti halott pihen és a síremlékeken is ez már kifejezésre jut. Nagyjában ez meg lesz az új temetőben is, de nem olyan exkluzív módon, ami a kegyeletet sértene.

Nincs kizárva az sem, hogy a külön ravatalozó problémája úgy oldatik meg, hogy az a felekezet, melynek talán sok halottja van, szinte állandóan egy ravatalozó helyiséget vesz igénybe.

— Maga az egész terv kiindulási alpnak kitűnő. Ha a gyakorlat következtében bizonyos módosítások szükségesek lesznek, akkor mindig meg lesz a lehetőség a megfelelő változtatások behozatalára.

— Örömmel fogadjuk Lindenberger ömeltóságának nyilatkozatát a krematóriumra vonatkozólag, mert az a lehető legkonciliánsabb állásfoglalás az ő részéről, ami elképzelhető.

— Teljes tisztelettel fogadjuk a római katolikus egyháznak azt az álláspontját, amely szerint a halottak elégetését egyenesen meg tiltja. Ebbe nekünk belszólni nemcsak nem szabad, de még érinteni is végtelen nagy hiba és izléstelen-ség volna. De a másik felekezet nem kifogásolja a halottegetést, — sőt elképzelhető az is, hogy valamely felekezet a halottegetés irányában előszeretettel viseltetik, vagy a maga hiveinek azt még ajánlhatja is. Amelyik felekezet nem akarja, az nem veszi igénybe a krematóriumot.

— Azt hiszem, hogy az értekezlet igen szerencsés kiindulási pontnak tekinthető, mert nagyjában és egészben nagy megnyugvással fogadjuk az előterjesztett tervet.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester ezután, mivel a kérdéshez más szónok nem jelentkezett, berekesztette a vitát és határozatképen kimondta, hogy az értekezlet a Borsos József műszaki tanácsos által előterjesztett és bemutatott tervet helyesléssel elfogadta.

A SZABÁLYRENDELETEK.

Ezután dr. Vass Károly tanácsnok bejelentette, hogy a köztemetőre vonatkozó 4 szabályrendelet közül két tervezetet már elkészített. Az egyik a tulajdonképeni tervezeti szabályrendelet, mely a köztemető általános rendjéről szól, a másik a kötelező ravatalozással foglalkozik.

Ezt a két szabályrendeletet javasolja, hogy sokszorosítsák és juttassák el minden illetékes fórumhoz, hogy maguk között megtárgyalják, azután a legközelebbi

plenáris ülésen részletesen megvitatathatják az egész szabályrendelet tervezetet.

A harmadik szabályrendelet a temetkezési vállalatok közsgesítésé-

sére, a negyedik pedig a halott-hamvasztásra vonatkozik. Ezeket később fogják majd tárgyalni.

A bizottság ilyen értelemben hozta meg határozatát.

Szállástelajánlások a debreceni versenyre érkező dalosok számára

Az országos dalosversenyre érkező dalosok elszállásolásának céljára legújabbban a következők ajánlottak fel szállást: Balogh Béláné Wattay Margit, Péterfia ucca 30. szám alatti tánc-termét, kivülr Szilvássy Zoltán, Szabó János, Pajtás István, Fülöp János, Nagy Imre, Stégmüller Árpád, Csonka József, Sötér Miklós, Papp József Mátrai Imre, Bence ihály, Bánk József, Balogh István, Farkas Endre, Frank Zoltánné, Mészáros Andrásné, Bozók Jánosné, Balkó Lajosné, Balkó Lajosné, Zöld János, özv. Kálmánchelyi Ferencné, özv. Szentkirályi Tivadarné, Kiss Arthur-né, Kovács Árpádné, Mészáros Józsefné, Bikfalvy Miklós és Bihary Lajos.

Szalmát ajánlottak fel: Vajna Imre két székérrel, Buray Sándor és Nagy Sándor 1—1 székérrel.

Szállástelajánlások eszközölhető a dalosverseny különféle rendező bizottságai tagjainál levő gyűjtőíveken, vagy a városi adóhivatal 2. számú szobájában, szóval, írásban, vagy telefonon. (Telefon szám: 12-95)

A dalosverseny Elszállásolási Bizottsága felkéri mindazon úrhölgyeket és urakat, akik magánszállásgyűjtés céljából gyűjtőíveket kaptak, hogy átvett gyűjtőíveiket szíveskedjenek legkésőbb 1929. május hó elsején, déli 12 óráig a városi adóhivatal 2. számú szobájában a bizottság titkárnak beszolgáltatni, tekintet nélkül gyűjtésük eredményes, vagy eredménytelen voltára. A gyűjtőívek bemutatása azért szükséges, hogy az Elszállásolási Bizottság a már felajánlott szállásokat bejegyezhesse.

Orgona-hangverseny a Nagytemplom harangja javára

Szekeres Ferenc Debrecenben.

A Kálvinista Templomegyesület tudvalevően azt a magasabb célt tűzte ki maga elé, hogy a Nagytemplom harangja javára akciót indítson a célra több hangversenyt rendez.

Az első orgonahangverseny május 5-én délután 6 órakor lesz, a Nagytemplomban. A Templomegyesület remek programot állított össze. A szokásos ünnepi beszédet és a főiskolai kántus énekszámán kívül két előkelő vendége lesz a templomi hangversenynek: Kardoss Ilonka, operaházi tag és Szekeres Ferenc, a világhírű orgonaművész. Szekeres Ferenc két számot is játszik, Bach és más szerzőktől, az ő neve egymagában is rendkívüli vonzóerő, mint hogy a legnagyobb orgonaművészek közül való, aki legutóbb Angliában szerzett dicsőséget a magyar névnek. A templomi hangverseny iránt városszerte nagy az érdeklődés.

A hangverseny orgonaszámait a következők: Bach: Toccata—Adagio Fuga C-dur. 2. Couperin: Les Moissonneurs. 3. Franck: Prelude—fuge—Variatione. 4. a) Szekeres: Esti furulyaszó; b) Vierne: Halleluja.

A VÁROSI TANÁCS AZ ALISPÁNHOZ TETTE ÁT A TOCZÓ-PATAK ÜGYÉNEK 17. KILOGRAMMOT NYOMÓ IRATAIT.

Ismeretes a lapok híradásai nyomán, hogy a Toczó vízfolyás ügyében már számos tárgyalás folyt Debrecen város, Hajdúvármegye és az érdekeltek között. Ugyanis a Toczó-menti területeket az elöntés veszélye fenyegeti ami egy közgazdasági, mint közegészségügyi szempontokból mérhetetlen károkat okozhat.

Hajdúvármegye alispánja most azt kérte a városi tanácstól, hogy adja ki

neki az erre vonatkozó iratokat, hogy neki az erre vonatkozó iratokat, — hogy az érdekeltekkel ismét felvehesse a tárgyalásokat. A városi tanács teljesítette az alispán kérését és elrendelte, hogy az iratokat szállítsák át az alispáni hivatalba.

Jellemző, hogy a Toczó-ügy iratai 17. kilogrammot nyomnak.

Bakó János lett a legjobb jogász-vívó

Vasárnap tartotta az Egyetemi Kör Jogászsztálya, hagyományos vívóversenyét, dr. Darkó Jenő rector, dr. Kovács Andor jogi dékán és dr. Kölcsey Sándor, Békéssy Béla vívó club elnökének a védnöksége alatt. A gimnázium tornacsarnokában megrendezett eme verseny szinte ünnepélyes a jogászságnak, hiszen a legjobb jogász-vívó címnek az elnyerése az első lépés a magyar neves vívók közé.

A versenyen a védnökök mindnyájan megjelentek s elismerésüket fejezték ki a verseny nagyszerű megrendezéséért Uray Sándor jogászelnöknek s Pokoly Lászlónak a verseny rendezőjének.

A verseny sikeres és sima lefolyása nagyban köszönhető Temesvári Gerő juri elnöknek, aki Füzessy Péter százados, dr. Szarukán József és dr. Nagy Sándor bíraskodása mellett vezette az assókat. A verseny eredménye 1. Bakó János, 2. Buray Sándor, 3. Ujhelyi Menyhért, 4. Sándor Gyula, 5. Keller Andor, 6. Gavallér Lajos.

Az izléses bronzérmeket s az értékes tiszteletdíjakat dr. Kovács Andor jogkari dékán úr leánya Kovács Katóka nyújtotta át a versenyzőknek.

A versenyt Uray Sándornak a jogászelnöknek beszéde zárta be.

Legújabb tavaszi kalap-ujdonságok megérkeztek a

Roboz kalapszalomba Szent Anna ucca 5. sz.

Jugoszlávia diplomáciai lépéseket tett Szófiában

A jugoszláv követ tiltakozott a szófiai szerbellenes tüntetések ellen.

Belgrád, ápr. 23. A „Pravda“ jelentő Szófiából: Nesics Lyuba szófiai jugoszláv követ a belgrádi kormánytól kapott utasítás szerint ma felkereste Burov bolgár külügyminisztert, akinél energikusan tiltakozott a szerb-horvát-szlovén királyság elleni tüntetések miatt. — A Pravda értesülése szerint Nesics Lyuba az ellen tiltakozott, hogy megengedték a Jugoszlávia elleni tüntetéseket, amiből tudvalévő volt, hogy a „renegát Pavelics“ melletti manifesztáció egyet jelent a szomszéd állam elleni fellépéssel. Nesics követ a belgrádi kormány oszálkozását is kifejezte, hogy a bolgár kormány nyilvánosan nem különítette el magát a tüntetésektől. Végül pedig felvilágosításokat kért arról, hogy a bolgár kormány milyen rendszabályokat kíván a jövőben alkalmazni,

hogy hasonló tüntetések meg ne ismétlődhessenek.

Belgrád, ápr. 23. A Pravda úgy értesül, hogy a bolgár kormány válaszcikkében hangsúlyozni fogja, hogy a bolgár emigránsok az SHS. királyság területén Bulgária ellen fejtenek ki tevékenységet. A bolgár kormány egyébként ki fogja jelenteni, hogy a tüntetéseket semmiféle része nem volt.

Belgrád, ápr. 23. Pavelics és Percecs tollából a „Macedonia“ c. lap cikket közöl. Pavelics többek között azt fejtegeti, hogy a bolgár és a horvát nép a történelem folyamán sohasem háboruskodott egymással, s hogy mindkét nép boldog lenne, ha Szófia és Zágráb együtt dolgoznának a bolgár és horvát testvériség művé.

Ismét tetszálit a Zeppelin, de a rossz idő miatt megváltoztatta utirányát

Friedrichshafen, ápr. 23. Miután a barátságosan hideg, nedves, ködös és esős idő a Földközi Tenger északi részein valamennyire megjavult, a „Graf Zeppelin“ léghajó ma délután 1.32 órakor dr. Eckener vezetése alatt felszállt második Földközi-tengeri útjára. A felszállás csaknem teljesen felhőtlen időben s napsütésben történt. A léghajót délnyugati talajszéllel kivontatták a nyugati kapun. Amikor a kötelekeket elengedték, a léghajó gyorsan felemelkedett s északnyugati irányban

elhagyta Friedrichshafent. A léghajó pontos utirányáról semmitsem tudnak, mivel a léghajó vezetősége erről majd csak repülés közben határoz.

Berlin, ápr. 23. A „Graf Zeppelin“ léghajó 6.40 órakor szikratávíróra a következő jelentést adta le: „A Földközi Tenger feletti barátságosan időjárás miatt elhatároztuk, hogy a Gibraltárt a Viscajai öböl felett Lissabonon át haladva érjük el. Az időjárás hívős és derős. — Graf Zeppelin.“

A Kistalud-Társaság Debrecenben

Az irodalmi ünnepély vasárnap déle lőtt féltizenegy órakor kezdődik meg.

A Kistalud-Társaság és a Csokonai Kör többszörös levélváltás után megállapította a vasárnapi ünnepély végleges programját. A műsor ki is van nyomva s a kinyomott műsorok átvétele és megváltása most már zavartalanul folyik a Méliusz könyvkereskedésben. A műsor ára 3 pengő, a Csokonai-Kör tagjai ez összeg felét fizetik. A kiváltás alkalmával igazolni kell a folyó évi 2 pengő tagsági díj befizetését. Akik a folyó évi tagdíjat még nem fizették be, azok a műsor megváltása alkalmával is befizethetik a Méliusz könyvkereskedésben. Akik a Csokonai-Körbe tagul óhajtanak belépni, azok számára külön ívek fognak ugyanott rendelkezésre állani. Az állóhelyre jogosító műsor ára 50 fillér, ezt a kedvezményt azonban csak egyetemi hallgatók és középiskolai tanulók vehetik igénybe. A műsor egyébként a következő:

1. Csokonai-Lavotta-Hoppe: A reményhez. Énekli a Kollégiumi Kántus, Szigethy Gyula karnagy vezetésével.

2. Elnöki megnyitó: Mondja Berzeviczy Albert v. b. t. t., a Magyar Tudományos Akadémia és a Kistalud-Társaság elnöke.

3. Üdvözlő beszédek. Mondják: a) Pap Károly, a Csokonai-Kör elnöke. b) Hadházy Zsigmond Debrecen sz. kir. város és Hajdu vármegye főispánja. c) Vásáry István Debrecen sz. kir. város polgármestere.

4. Költemények. Irta és felolvassa:

Sajó Sándor, a Kistalud-Társaság r. tagja.

5. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Herczeg Ferenc, a Kistalud-Társaság r. tagja.

6. Költemények. Irta és felolvassa: Sik Sándor, a Kistalud-Társaság r. tagja.

7. Az Alföld lelke költészetünkben. Irta és felolvassa: Kéky Lajos, a Kistalud-Társaság r. tagja és titkára.

8. Óshazám a tenger. Irta és felolvassa: Oláh Gábor, a Csokonai-Kör elnöke.

9. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Zilahy Lajos, a Kistalud-Társaság r. tagja.

10. Költemények. Irta és felolvassa: Szabolcska Mihály, a Kistalud-Társaság r. tagja.

11. Csokonai: A Tihanyi Echohoz. Énekli a Kollégiumi Kántus, Szigethy Gyula karnagy vezetésével.

Belépődíj nincs. A műsor megváltása azonban kötelező. A műsor ára 3 P. a Csokonai-Kör tagjainak 1.50 P. Állóhelyre jogosító műsor ára csak diákoknak 50 fillér.

Házasszonyok segítői a nagytakarításnál !! porszívó és parkettgépem

Vegye bérbe félnapra 2-50, egész napra 4- pengőért.
Soltész, Hatvan-utca 1., II. kapu. Telefon 12-59.

Az angol király szózata

Kisbetűvel írja magát, nemzetét nagybetűvel.

London, április 23. Az a szózat, a melyet tegnap az angol király népehez intézett, teljesen eltér az eddigi királyi proklamációktól, amely nyílt helyesírásában az első személyű személyes- és birtokosnévmásokat kis kezdőbetűvel írja, ellenben a „népek és nemzetek“ kifejezést minden esetben nagybetűvel.

Az angol sajtó igen megleghangú vezércikkben kommentálja a szózatot, kiemelve, hogy a monarchikus eszmének egészen új koncepcióját tárja fel. Anglia királya életveszélyes betegségből felépülve, tekintet az őriási angol birodalom határain és az egész világhoz fordul az emberi testvériség érzésének kifejezésével.

Egyes lapok azt hiszik, hogy a király, mielőtt egészségi állapota megengedi, először, rádió útján is fog majd népeihez szózatot intézni. Ezt

a szózatot az angol Broadcasting Társaság adná le, még pedig Anglia számára rendes hullámhosszon, ezenkívül rövid hullámhosszon a birodalom távollevő részei számára.

A Times szerint a király az új parlamentet előreláthatólag nem fogja ugyan személyesen megnyitni, de közvetlenül az általános választások után rövid időre Londonba jön, hogy az esetleges új kormányalakítás körüli uralkodói funkciókat személyesen végezze. A király június 3-ára eső születésnapján nem fog ugyan részt venni a szokásos katonai ünnepségekben, de előreláthatólag már Londonban lesz és a tiszteltetére rendezendő ovációkat képes lesz elfogadni.

A királyné a tegnapi napot Londonban, a Buckingham-palotában töltötte és este különvonattal visszautazott Bognorba.

Belezuhan egy késbe egy mészáros tanuló a vágóhudon

A megvadult tehet rálökte a levágott borjura, amelyben valaki egy nagy henteskést felejtett.

Súlyos szerencsétlenség történt kedden délelben a debreceni vágóhudon. Antal János 17 éves mészárstanuló egy tehenet akart levágni. A tehen félélmében megvadult és egyszerre fel és alá kezdett rohanni. Antal János meg akarta fékezni a megvadult állatot, amely azonban

egyszerre nekirohant és feldöntötte a következő pillanatban bor-

zalmas sikoltás hallatszott és az odasiető emberek Antal Jánost véresen, féláljultan találták.

Az történet ugyanis, hogy Antal János egy levágott borjura zuhan, amelyben élesreftent kést felejtett. A kés belement Antal János gyomrába és súlyosan megsértette a hasfalat is. A kivonuló mentők már ajultán találták a bevitték a sebészeti klinikára, ahol ott is maradt. Állapota súlyos.

SOPRONBAN MUTATJÁK BE ELŐSSZÖR A „SZÜRKE RUHÁT“.

Sopronból jelentik: Bethlen Margit grófnő, hétfőn, folyó hó 20-én, Sopronba érkezik, a „Szürke ruha“ vigház színház szereplőivel, akik az ottani színházban előfognak adni a „Szürke ruhát“.

MI LETT A POZSONYI MÁRIA TERÉZIA SZOBORBÓL.

Prága, április 23. A pozsonyi Mária Terézia szobor egyes összetört darabjaiból Juriga Nándor a „Vecser“ szerint a szoborcsoportot készített, amelynek ötvényei most Pozsonyban is láthatók. A szoborcsoport a hét fájdalmas szüzet ábrázolja, balján térdel Hlinka és Juriga imádkozó alakja, jobbán Szent Mihály lángpalossal támad a háromfejű sárkányra, amely Dévény, Pozsony és Nyitra felé kuszik A szoborcsoportot a sasvári bucsújáró templom oltárán helyezték el.

SZÁZTIZENKÉT EMBER A TENGERBE VESZETT.

Tokio, április 23. Az elmúlt éjszaka a Toykouni Mara japán gőzös Cap Erino közelében (a Hokakido sziget déli részén) a viharban egy sziklának ment s elsüllyedt. A közelben tartózkodó két gőzös 97 utasát mentette meg. A szerencsétlenség színhelyén hadihajók kutatnak az eltűntek után. Ezek a kutatások azonban mindeddig eredménytelenek maradtak. Az utolsó ngyrésze hajós volt, akik Kamcsatkába akartak utazni.

Csőrepedésnél

vagy bármilyen vízvezetéki hibánál úgy szabadul a legolcsóbban, ha

Azonnal

rendbe hozatja az egész vízvezetékét, tehát sürgősen

telefonáljon 917-nek

Fülöp Miklós,
vízvezeték szerelő mesternék
Debrecen, Csapó-u. 3.

Sodrony kerítések

épület és bútortalálás

Bészler és Dávid

vaskereskedésében
Kossuth-szobor mellett

Szudy Elemér: Két renaissance

— Pantheon kiadás. —

Szudy Elemér egészen különös helyet foglal el a magyar utleírók között. Az utleírás a magyar irodalomban mindig kedvelt műfaj volt, hiszen a magyar mindig vágyott Nyugat és a tenger felé... Szudy Elemér már a második kötetben számol be uti élményeiről. Mielőtt elindul, nem Bedaakkereken lapoz, hanem felujítja lelkében azt a sok-sok mindent, amit talán egy élet tapasztalatával és művészi elmélyedéssel azon országáról összegyűjtött, melybe menendő. Keresi a hasonlatosságot népe és az idegen nemzet között; rábukkan rejtett összefüggésekre, s rávezeti az olvasót, hogy a magyar kultúra messze századokban is követni tudta az európai, a nyugati művelődést. Ezzel vigasztal, új hitet ad s a külföldi előtt kiemeli értékünket s jelentőségünket az európai kultúra kialakulása körül. „Trianon után Páris felé” című könyvében a francia kultúra alapos ismeretén kívül anynyi helyi kolorit, annyi érdekes megfigyelés és bennszülött francia előtt is ismeretlen adat volt, hogy francia egyetemi tanárt is meglepett, akár Taineról, akár Jeanne D'Arcról, akár Napoleontól, akár Lisieuxi Szent Terézről írt. Erdemes olasz utjáról szóló könyvében elolvasni egy francia professornak levelét, aki Szudy fontainebleau-i benyomásairól így nyilatkozik: „A dr. Kuthy Sándor ur közvetítésével hozzájutottam részt rendkívüli élvezettel olvastam. Elveztem az előadás finomságát, az elemzés mélységét és különösen a humanizmus azon szabad fuvallatát, mely a nemes lelkek jele...” — A tudós és előkelő francia professor ezen egy cikk nyomán testvéri fogadalmat tett a magyar kultúra mellett... Szudy első könyvének ez külön érdeme. Mély kulturáltságát új könyvében is élvezzük, sőt itt talán még gazdagabban tárja fel kincseit. Szinte érezni, mint szorítja vissza a tollából kibuggyanó ezer adatot, megfigyelést, hogy túl ne terhelje vele a könyvét: az olasz irodalom, művészet, történelem alapos ismerője... A XV. század és a XX. század Olaszországa között is megtalálja az összefüggést. Éles megfigyelő, ami természetes is egy írónál, aki egyidőben a legkülönb magyar újságírók közé tartozott, ma is büszke a mesterségére és a „sens d'actualité”-ja ma is csorbítatlan. Amit a francia professor megjegyzett róla, előadása finomságát, a nép gondolkodása elemzésének, a megfigyelése alaposágát, ebben a könyvében fokozva kapjuk. Átvonul könyvében valami mély és férfias melankólia, az eliramuló életnek és az örök, nem mulandó Szépségnek kettős orgonakísérete. Szudy Elemér írónak is első sorban magyar és ha nem politizál is, minden során átvilágat, átizzik sóvárgó vágya, hogy minden betűvel, mondattal hazájának használjon. A magyar-francia kapcsolatokról csakugy, mint a magyar és olaszról, annyi érdekes adatot halmoz össze, hogy még a szakembert is meglepi. — Kulturdiplomataja ő Magyarországnak s talán nem véletlen, ha a világjáró magyar diplomaták között megemlíti Szudy Mihályt, bizonytalán egy őst, aki 1242-ben, tehát majd 700 évvel ezelőtt, már orosz földön járt követségben. A bolognai egyetemen már a XIII. században tanít magyar ember, — Sienában magyar festők dolgoznak

és Iván orosz cár magyar művészeket és tudósokat visz ki magával. Szudy átszövi a történeti és kulturális visszaemlékezéseket személyes élményekkel; meleg lyrai hang zendül fel, majd a szelíd humor derűje csillan meg, legendák kórusa szólal meg, szimbólumok erdeje zúg... Sokat tanulhatunk könyvéből mi, de még többet az olasz vagy más latin nemzet. Le kellene ezt a könyvet is fordítani franciára, olaszra, szétosztani külföldi egyetemeken, iskolákban. Finomabb és közvetlenebbül ható magyar propaganda volna, mint azoknak a könyveknek özöne, mélytel tudomány cégére alatt román tanárok a francia könyvpiacot előzönlük. (t. s.)

Mozgalmak az Egységspárt körében

Bethlen miniszterelnök üdvözlése.

A „Debreceni Egységspárt” vezetősége hétfőn este is megtartotta a rendszeres „pártnapot” a kör helyiségében. Ezen hétfői pártnapon nemcsak a párt vezetőségi tagjai, hanem a párt egyes körzeteinek vezetői is megjelentek. Különösen népes volt a hétfő esti „pártnap”, melyen Bethlen István gróf miniszterelnök 8 éves miniszterelnökségi jubileuma volt megfelelő méltatás tárgya.

A jelenvoltak elhatározásából, a 8 éves miniszterelnökségi évforduló alkalmából Bethlen István grófhoz a következő tartalmu üdvözlő táviratot intézte a párt:

Gróf Bethlen István miniszterelnök urnak

Budapest Vár.

A Debreceni Egységspárt legmélyebb tisztelettel üdvözlő Nagyméltóságodat miniszterelnökségének nyolcadik évfordulója alkalmából s úgyis mint városunk illusztris képviselőjét teljes ragaszkodásról és szeretettel biztositva, Isten áldását kéri tovább munkájára. A Debreceni Egységspárt nevében:

Dr. Szenpéteri Kun Béla
Dr. Ruffi Vargha Kálmán pártelnökök.

KÜLDÖTTSEGEK AZ EGYSEGSPÁRTKÖRÖBEN

A Debreceni Egységspártkör vezetősége, sőt a párthoz tartozó

városi és megyei reprezentánsok is élénk és közvetlen kapcsolatot tartanak fenn a párt tagjaival. A pártkör helyiségeit gyakran keresi fel a város polgármestere, dr. Vásáry István, a városi tanácsnokok közül dr. Vargha Elemér főjegyző polgármesterhelyettes, Csűrös, Zöld, Veres tanácsnokok stb., sőt a város közbeesülésben álló főispánja: dr. Hadházy Zsigmond is.

Különösen népes volt a hétfői pártnapon a pártkör nagyterme, amikor 3 körzet, valamint különösen a tégláskertiek népes küldöttsége jelentek meg, akiket Veres Lajos birtokos és Borhóles Sándor István, mint a kör elnökei vezettek a főispán elé.

Veres Lajos, mint az újonnan alakult Tégláskerti Olvasókör elnöke volt az ünnepi szónok, úgy is, mint Borhóles ügyvezető elnök jelentették be, a főispánnak, hogy a gazdasági és kulturális szükségletei szolgálatára megalakították a „Debreceni Tégláskerti Olvasókört.”

Dr. Hadházy Zsigmond főispán örömmel vette tudomásul a bejelentést és üdvözlést. Biztosította a megjelent küldöttség útján a tégláskertieket, hogy a megalakult kör útján megnyilvánuló minden kezdeményezésnek készséges támogatója fog lenni. Ugy a küldöttség tagjai, mint a pártkörben jelenlévő tagok is sokáig maradtak együtt, megvitatta a mai nehéz helyzet eseményeit.

A város segízezi a sportegyesületeket

A Boeskey tartozásából ezer pengőt elenged a város.

A törvényhatósági bizottság, — mint ismeretes, hater pengőt vett fel a költségvetésbe, a sportegyesületek segélyezésére. A belügyminiszter ezt jóvá is hagyta. Dr. Vásáry István polgármester, Zöld József főjegyző és Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok előzetes megbeszéléseket tartottak a segélyezési arányt illetőleg és ennek alapján tette meg Csűrös tanácsnok a tegnapi ülésen. A városi tanácsot az a szempont vezette a segélyösszeg felosztásánál, hogy főként és első sorban azokat az egyesületeket segélyezze, melyek tömeg sportot kultiválnak. — Hét egyesülettől érkezett be kérelem segélyre vonatkozólag, köztük a DVSC is. Erről azonban az évi mérlegéből kitűnt, hogy a legjobban áll anyagilag a Máv. 5.000 pengővel támogatja évenként, ami törvényben előírt köteleesség, mert minden olyan munkaadó, amelyik 100-nál több munkást foglalkoztat, maga köteles gondoskodni az alkalmazottak testedzéséről.

Ez tehát anyagi segélyre nem szorul.

A többi egyesületek közül a DTE teszi a legnagyobb szolgálatot, amely úgy tornacsarnokát, mint pályáját a leventeképzés céljára önként felajánlotta és ott nagy tömegben részesülnek a leventék kiképzésben. Eppen ezért Csűrös tanácsnok javasolta, — hogy 2.000 pengőt adjanak a DTE-nek

A Munkás Testedző, a DKASE, az úszók, melyek mind tömegsportot művelnek, egyenkint 500—500 pengőt kapnak. A Manz. keleti kerülete 200 pengőt kap, a Boeskeynek pedig, melynek 2.500 pengő tartozása van a városnál, 1.000 pengő segélyt javasolt Csűrös tanácsnok, úgyhogy ezt az ezer pengőt tartozás fejében a város javára írják.

Az egész összeget nem osztotta fel a tanács, amely elfogadta Csűrös tanácsnok javaslatát, úgyhogy az esetleg későbbi jogos igények kielégítésére még 1.300 pengő marad.

NAGYVONALU GYÓGYINTÉZMÉNYE EPÜL KI A VOLT ZANDER ÉS VIZGYÓGY- INTÉZET.

Már hírt adtunk arról, hogy a „Therápia” szövetkezet, mely városunk vezető köreiből alakult átvette a több évtizedes múltú jóhírnévű dr. Szász-féle intézetet. Az új alakulat céltudatos munkával oly intézményt épít ki mely a város gyógytényezőinek sorsát méltóképpen fogja kiegészíteni, s mint szakintézet rheumás megbetegedések, idegbántalmak, női bajok vizsgyógymódokkal, villanyos eljárásokkal való gyógyítására, továbbá a gyógytorna és testgyógyászat terén az egész Tiszántulon egyedül álló lesz.

Felbecsülhetetlen előnyt jelent a városra és környékére, hogy a jövőben minden ízében modern színvonalon álló gyógyintézet áll a közönség rendelkezésére, s nem szükséges ily célból a fővárosba, vagy fürdőhelyre utazni.

Az intézet részjegyeinek egyrészt Debrecen városa, tekintélyes hányadát pedig előkelő pénzintézeteink jegyezték, s az igazgatóság a város, az orvosok s a pénzintézetek kiválóságából alakult. Így tehát meg van a legteljesebb biztosíték arra nézve, — hogy az intézet minden irányban a közérdeket fogja szolgálni. Az átvétel a napokban ejtette meg az igazgatóságból alakult bizottság, dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos vezetésével s ezzel megindult a „Therápia” gyógyintézet munkája. Már is bevonták az intézetet a legtöbb nagy egészségügyi intézmény kötelékébe, úgyhogy a közönség legszélesebb rétegeivel jut mindjárt kapcsolatba. Az új alakulat igazgatósága az intézet élére dr. Szász Adolf tb. városi főorvost, s Paur Ödön kereskedelmi igazgatót állította, az orvosi vezetéssel pedig dr. Fischer Lajost bízta meg.

Nagyszabású fejlesztési program fokozatos megvalósításával kezdődik meg a munka, úgyhogy az intézet nemcsak vizsgyógymód, — villanyos gyógyeljárások s a gyógytorna ágazatait fogja feloltni, hanem belekapcsolódik az egészségápolás, testfejlesztés mindennapos szolgálatába is. Modern tornaszerek, hatalmas fegyvertárával felszerelt tornaterem, izomfejlesztő, masszírozó, lovagoló evező készülékek használatára, tökéletes svéd és Zander tornaeszközök sorainak igénybevitelére igen mérsékelt bérletrendszer vezetnek be. Ezenkívül a tornát vízkúrákkal is összekötik. Ez a módszer külföldön már évtizedek óta kitűnően bevált s a napi munkában elfoglalt közönség a reggeli és esti órákban is használhatja. Kétségtelen, hogy hlymódon azoknak is praktikus alkalom nyílik üdítő és edző testfejlesztésre, akik sok időt, sok költséget kívánó sportágaktól elvannak zárva. Jelentős újítás lesz továbbá, hogy a gyermekek tornagyakorlatait quarchesugárással (mesterséges napfény kezeléssel) kapcsolják össze.

A gyógydíjakat a legméltányosabban szabják meg, bevezetik a kezelésekre általában mérsékelt díjberlet rendszerét, s miután a város az iskolák és más közintézmények részére díjtalan helyeket ajánlanak fel, az intézet az egész nagyközönség részére fog rég nélkülözött intézményt jelenteni.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MŰSOR:

Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: Arva László király.
Szerda este C) bérlet: Sybill. Horváth Nusi vendégfellépte.
Csütörtök délután 3-kor zóna-előadás: Párisi divat.
Csütörtök este D) bérlet: Sybill. Horváth Nusi vendégfellépte.
Péntek este a Góth-pár vendégfellépésével: Olympia.
Szombat este a Góth-pár búcsujátékánál: A Noszty fiú esete Tóth Marival.
Vasárnap délután fél 4 órakor: Régi nyár.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, szerdán délután Hercegh Ferenc európai híri, gyönyörű történelmi színműve:

Arva László király

szerepel műsorán, ifjúsági előadásul. Mindenféle támlásszék kapható! Néhány 80 filléres jegy is visszamaradt. Egész délelőtt árusítja a rendezés pénztár az

Arva László király

mai délutáni olcsó jegyeit! Szereplők: Thuróczy Gyula (cimszerep), Lázár Tihamér (Hunyadi László), Csapó Mária (Hunyadi Máttyás), László Gyula (Szilágyi Mihály), Misoga (Rozgonyi Sebestyén). — Antók Ferenc és Unger István is jelentős szerepeket játszanak. Halasi Mariska Szilágyi Erzsébetet, Szentgyörgyi Mária pedig Kanizsai Erzsébetet alakítja, míg Feleky Klári, mint Gara Mária, tetézi eddigi sikereit. Az udvari bolond tragikomikus alakját azonnal is Szigeti Jenő viszi színpadra. Pontban 3 órakor kezdődik az

Arva László király

mai délutáni előadása. Jegyváltás 10-12-ig és 2-3-ig.
Holnap, csütörtökön délután 3 órakor, zóna-előadásul:

Párisi divat

Operett-sláger. Kacagó-délután! A mozinál is olcsóbb helyárrakkal! Mindenféle jegy kapható a rendezés pénztárnál, 20 filléres állóhelytől a legdrágább 160 filléres helyig! Siesen helyét még ma biztosítani!
Csütörtökig bezárólag még kétszer megy a nagy sikerrel felújított híres operett:

Sybill

Horváth Nusi vendégfellépésével.
Színházi esemény.
Góth Sándor és Góthné Kertész Ella, a Vígyszínház illusztris művészei, pénteken az

Olympia

szombaton pedig a
Noszty fiú esete
Tóth Marival

című híres darabokban, legjobb szerepeikben lépnek fel a Csokonai színházban. A t. bérletek az emelt áraból a jelentkezés sorrendjében 25 százalékos kedvezményt élveznek. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos lehetőleg ma jegyeiről gondoskodnia! A kitünő művészpár fellépéseit városszerte szokatlanul nagy várakozás előzi meg, ami annál is inkább érthető, mivel Góthék évek óta nem vendégszerepeltek Debreczenben és így mindenki kíváncsián várja legragyogóbb alakításukat.

Péntektől kezdve az esti előadások kezdete 8 óra!
Vasárnap délután fél 4-kor mérsékelt árakkal:

Régi nyár

Mindent

nem tehetünk
a kirakatba, de
az alábbiakban
közöljük rend-
kívül olcsó tá-
jékoztató
árainkat:

Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól

Minden napi viselésre tartós
szövet öltöny P. 36-tól

Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től

Férfi sportöltöny rövid vagy
hosszu nadrággal P. 44-től

Férfi sportnadrág P. 31-től

14-16 éves fiuknak való öltöny P. 32-től

8-10 éves fiuknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet
tessék erről vétel kényszer nélkül
meggyőződni! — Cégünket
kérjük nem összeléveszteni!

Férfi, fiuruha

nagyruházunk
a Bika-utóllal épületében van

Magyar
Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

Mozgósínházak műsora:

Vígyszínház:

Szerdától vasárnapig, április
24-től 28-ig.

Világfilm!

Alfred Neumann világsiker-
aratott drámája és Lubitsch Er-
nő mesteralkotása:

„OROSZORSZÁG”

Orosz dráma I. Pál cár zsarnoki
életéből 10 felvonásban.

A főszerepben Emil Jannings,
Lewis Stone és Florence Vidor.
Előadások kezdete: hétköznap
7 és 9. Jegyelővétel csak délelőtt
11-től fél 1 óráig.

Apolló:

Szerda és csütörtök, április 24.
és 25.

Az évad legnagyobb rendőr-
filmje!

A newyorki rendőr- és detektív-
testület közreműködésével ké-
szült:

„RAZZIA”

érdekfeszítő bűnügyi dráma 8
felvonásban.

Megalózi

„NAGYMAMA FIACSKAJA”
Ujstíli komédia 5 felvonásban.
Főszerepben Harold Lloyd.

Meteorban szerdán: Csak felnőt-
teknek! „Az eskü”. Szerelmi törté-
net 10 felvonásban Lee Parry és
Harry Liedtke főszereplésével. És a
fényes kísérő műsor. — Előadások:
7 és 9 órakor.

Kirándulás, illetve
tanulmányut Olasz-
országba

Az egyetemi öregcserekeszcsapat hir-
dető tábláján, valamint a különböző
fokultások tábláin a következő kirán-
dulási utiterv van közzétevére kitéve,
melyet az egyetemi öregcserekeszek és
a földrajzszakosok karöltve rendeznek
Dr. Milleker Rezső egy. ny. r. tanár úr
vezetése alatt.

Tudomására adom az egyetemi öreg
cserekeszeknek, hogy a nyári, részben
mozgó, részben álló táborunkat a je-
lentkezők óhaja szerint Abbáziában,
avagy Velencében tartjuk meg.

Első út: Indulás Debrecenből, Buda-
pest, Laibach, Fiume, Abbázia, Vo-
loszka. Itt álló táborunk lesz, ahonnan
kirándulást vezetünk a Dalmát tenger-
partra. Több napot töltünk Pola,
Triest, Grác városokban. Kirándulás
ideje egy hónap.

Második út: Debrecen, Budapest,
Laibach, Triest, Udine, Velence és
Padova. Vissza az Adrián (Istria félsz-
iget), Pola (Quarnerói öböl), Fiume,
Károlyváros, Zágráb, Budapest.

Az első út részvételi díja 120, azaz
százhusz pengő.

A második út részvételi díja 155,
azaz százötvenöt pengő.

Az abbáziai, illetve velencei tartó-
zkodásunk alatt, mindenkinek módja
és alkalma lehet a nevezetesebb olasz
városok megtekintésére.

Azon egyetemi hallgatók, akik nem
cserekeszek, de utunkon részt óhajtanak
venni, jelentkezhetnek, illetve felvilá-
gosítást kérhetnek Kovács Lajos III. ó.
bh. (Ref. Coll.) és Ekker László I. ó.
bh. (Tisza Internátus) egyetemi öreg-
cserekeszknél, valamint nálam az
Egyetemi Földrajzi Intézetben, hétfőn,
szerdán, pénteken és szombaton 12 és
1 óra között, Telefon 11-81. A nem
cserekeszek részvételi díját a jelentkezők
száma szerint állapítjuk meg. Jelentke-
zési határidő május 3-ig.

Indulás június hónapban a majdani
megbeszélés szerint.

Jó munkát!

Igndesy Béla s. k.,
s. tiszt.

Zsitvay igazságügyminiszter nyilatkozott a legfontosabb jogi kérdésekről

Budapest, április 23. A Ház pénzügyi bizottsága Kenéz Béla elnöklésével ma délelőtt ülést tartott, amelyen a költségvetés tárgyalását folytatták. Az igazságügyi tárcát folytatólagos vitájában Hegedüs Kálmán kijelentette, elérkezett az idő arra, hogy az igazságügyminiszter rátégye alkotókezét a hiteljogi kérdésekre. A sajtóreform során igen éles megkülönböztetést tennie az újságírók és a kiadók között. Az újságírók érdekében mindenképp a sajtótörvény 58. 8-át kellene megreformálni. A vitában felszólaltak még Erdélyi Aladár, Kálnoki-Bedő Sándor, aki felvetette azt a kérdést, nincs-e már itt az ideje annak, hogy egységes kódexet alkossunk a kereskedelmi élet terén. Az esküdtzsek intézménye túlélte magát. Az igazságszolgáltatásnak nem egészséges esze köze. Akárhányszor derültséget keltő eredményeket produkál. A sajtójog terén élesen disztiníválni kell.

Rassay Károly kijelentette, hogy az esküdtzseket nem lehet egy-egy téves ítélet felhánytorgatásával elintézni. Téves ítéletet a szakbíráskodás is hozhat. A sajtóreformot nem lehet a kiadók és az újságírók problémájának tekinteni.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter válaszolt ezután az elhangzott felszólalásokra. Helyesli a bírák tehermentesítésére irányuló törekvést. Tekintettel arra, hogy a tárcát átvételénél már majdnem teljesen kész kereteket talált, ez a költségvetés nem ölelheti fel teljes programját. Pontosnak tartja a bírói státustörvény visszaállításával a bírák anyagi helyzetének javítását. Meg kell oldani az ügyvédi kérdést is. Ezután az előkészítés alatt levő törvényjavaslatokról nyilatkozott. A magánjogi kódexet, mielőtt a javaslat indokolása elkészül, a törvényhozásnak tárgyalni kell. Előleg nem hajlandó az egyes bíráskodás intézményének kiterjesztésére. A Kuria tehermentesítésére szükség van, mert lehetetlen az a helyzet, hogy 6-8 hónapig kell várni egy terminusra. Meg kell barátkozni a tanácsok lét számának leszállításával. A csőd-eljárás reformjával is foglalkozik. Előkészítés alatt van az ügyvédi rendtartás reformja is. Gondoskodni kell arról, hogy hasonló súlyos tuzsufaltsági helyzet az ügyvédi karban ne álljon elő.

Mindaz, ami a hiteljogi törvényalkotás keretébe vág, elsősorban jogi kérdés, tehát ezeknek előkészítése és képviselése az igazságügyi miniszter feladata, közgazdasági vonatkozásban azonban a szakminiszterekkel egyetértésben. A korlátolt felelősség társaságokról már elkészült a törvénytervezet, ugyancsak a részvényjog novellája is, amely kisebbségek védelmét céloz-

za, de meg kell védeni az ösrészvényesek jogait is, az igazgatóságok nyereszkezdéseivel szemben. Az általános kereskedelmi kódex újalkotására nem gondol e pillanatban, bár az anyagot már gyűjti. Majdnem készen van a hitbizomány reformja. Foglalkozik az árdrágító visszaélésekről szóló törvényjavaslat összeírásának gondolatával, amelynek egyes rendelkezései amny is feleslegessé váltak.

A katonai büntetőtörvénynovella tervezve van, amely az igazságügyminiszterium közreműködésével készül. A sajtójog reformjáról már elég világosan nyilatkozott. Ne mbarátja a labetiltási s enge-

délyezési jog fentartásának, de természetesen megfelelő sajtótörvénynek kell előbb létesülnie. Az esküdtzsek kérdésében nem terjeszkedik ki ezúttal a részletekre, de hangsúlyozza, hogy esküdtzsek visszaállítására.

A minisztérium gyűjti az anyagot az összeférhetetlenségi kérdésre vonatkozóan és mielőtt a kérdés politikailag érett lesz, örömmel jön vele a törvényhozás elé. Kívánatos, hogy az egyetemen beható joggyakorlati oktatás is legyen. Kérte a bizottságot, hogy szavait ne tekintse szerves programnak, mert csak válaszolni kívánt a felszólalásokra.

A bizottság általánosságban, majd rövid vita után részleteiben is elfogadta a tárcát költségvetését, és elhatározta, hogy legközelebbi ülését szerdán délután 5 órakor tartja.

A szenzációs riport

Írta: Laki Tibor.

Ketten ültek a kényelmes dolgozószobában. Egyiknek gyűrűs kezében vastag gyűrűs szivar pöfeszkedett, két füstkarikákat bodrozva; a másiknak vékony, ideges ujjai közt szikár ceruza húzott kusza sorokat. Az egyik alatt búgva húzta össze magát a fotel nyája rugója, a másik mögött meg fölényeskedve emelkedett elő a hatalmas bőrtámla.

A nagy filmvezér és a kis újságíró.

Hatalmas íróasztal választotta el őket. Azon át küldték egymáshoz szavaikat. Tapogatózón kérdezve az egyik, felelve, megnyitva a másik.

A riportert kérdezték. Kicsit bizonytalanul. Hiszen maga sem tudta, hogy mire kíváncsi. Csak eljött, hogy valami újat, érdekeset halljon és azt megírhasssa pesti lapjának. Valami szenzációs riportot akart írni, hogy végre észrevegyék otthon, hogy előbbre jusson. Berlinbe jött témát szimatolni. Így bukkott a filmkirályra. — Most aztán várta, mikor fog annak húsos, energikus szájából eléje hullani a szenzáció.

Az pedig uralkodón, vastag szivarját rágva, megfontoltan beszélt. Játszott a szavak hangsúlyával. Minden szót külön megizlélt és szivarfüsttel keverve engedett ki. Közben figyelte az újságíró. Milyen feszülten tapadnak szemei a jegyzetre. Aztán felkapja szép fejét és ráfordul a szempár. Intelligens, komoly, beszédes szemek. Kicsit fátyolosak, olyan messziről jönnek. Művész szemek.

A vezérnek jó napja van. Kegyeskedik érdeklődni a riportert iránt. Sőt növekvő érdeklődéssel nézi annak szép, kifejező arcát, nyugodt, férfias vonásait. Most már nem a szavakkal játszik. — Kezdi a sablonos, százszer elmondott feleleteket előszedni, miket újságíróknak rakott félre. De szemét felesillantja egy felbukó ötlet. Kívér ujjá már nyomja is a csont gombot. Inas merevedik előtte, halkan távozik. Utána egy magas, sovány férfi lép be. Széles homlok, rekedt hang.

Pardon egy pillanatra. — A kettő össznéz. Fojtott beszéd közben az újságíró felé nézegetnek.

Nem törődik velünk. Kezdi magában összeállítani, megformulázni a megírandó riportot. — De megint észre kell venni őket, mert mindég őt nézik. És olyan furcsán: ahogy vásári kupecsek a lovakat szokták.

Most hozzáfordul a vezér: szeretnének felvételt készíteni róla. Remélhetőleg nincs kifogása elene...

Minék... miért? — Nem ér rá kérdezni, már vizik is. Lépcsőkön le, termeken át. Végre egy hatalmas helyiségbe jutnak. — Nagy üvegtető, fekete függönyök, színes spanyolfalak, hosszalábú, tátongócsövű gépek. Egyik elé odaállítják. Egy fehérkabátos ember már hajtja is a gépet. Keményen rászól: fejet föl. — barátságosabb arcot!... lépjen kettőt előre, — nézzen e sorok felé. — Elég!

Már megint mellette van a vezér. — Köszönöm, — fáradjon a szobába. Azonnal jövök.

Inas vezet vissza termeken át, lépcsőkön fel. Aztán becsukódik mögötte a gazdag dolgozószoba ajtaja. Egyedül van. A feje zúg. A cigarette laposra rágódik ideges fogai között. Nem tudja mi történik vele.

De jön a vezér. Utána a magas sovány férfi. Rekedt hangon magyarázva, hosszú filmtekercest hoz.

Kérdezni szeretne, de a vezér megelőzi és most neki kell felelni.

— Tud vívni?

— Vívni?... Hát diák koromban elég jól vívtam.

— Lovagol?

— Hogyne. — És egy pillanatra eszébe jut a pusztákon töltött sok boldog nyár.

— Autót vezet?

— Nem. Azt nem.

— Nem baj. Majd megtanul. — Ezzel kezébe nyomja a filmtekercest.

Megáll, látja ott megroskadva. Előbb ijedt nagy szemekkel, csodálkozva, aztán leszegeve fejét, — majd egy pillanatra elsomolyodva. Ahogy a fehérkabátos ott lent dik-tálta.

Mikor a népsoron végig szaladt, megkérdezte a vezér, akar-e film-színész lenni. Nagyszerű filmarca van, azonnal szerződött.

Kábultan ment le a lépcsőkön.

Csak mikor párszor meglökték és rákiabáltak a rohanó ucca ttlekedésében, akkor tért egészen magához. Akkor kezdte feszegetni az öröm. Szeretett volna egy nagyot kiáltani örömben.

De csak rohanni kezdett nagy, kikívánczó boldogsággal ahhoz az édes német szőkeséghez, akit örömmel csókolt. Hiszen ő mondta neki egyszer forró csókok között, fejét kezébe fogva: Szép vagy, olyan különösen szép, mint egy — mozisznész.

Huszonöt fillér egy kötet regény

Lapunk hasábjain január és február hónapban közöltük a „Fekete kastély” című érdekes regényt, melynek szerzője, a fiatal írói nemzedék tehetséges tagja, Vásárhelyi Gyula. Olvasóink közül igen sokan fejezték ki abbeli óhajukat, hogy a regényt jelentessük meg könyvalakban is. Ez meg is történt és a „Fekete kastély” igen csinos kiállításban könyv alakban is megjelent, még pedig két kötetben.

Ennek a rendkívül érdekes regénynek az ára rendkívül olcsó, kötetenként mindössze 25 fillér, — tehát a két kötet mindössze 50 fillér. Ezzel az olcsó árral olvasóinknak óhajunk kedvezményt nyújtani és azt a „Debrecen” minden olvasója ezért a kedvezményes árt megkérdezheti lapunk kiadói-vatalában József kir. herceg-utca 1. sz., de megrendelheti az újság-árusoknál is. — Talán rámutathatunk arra, hogy ilyen olcsó regényt még fővárosi kiadóvállalatok sem tudnak nyújtani, ezzel is olvasóinknak igyekszünk szolgáltatni, hogy pár fillérért hozzá juthassanak könyvalakban ehhez a regényhez.

A kedvezményt bárki élhet, annak igénybevételéhez semmi igazolás nem kell és a regény kötetek 25 fillérért kiadói-vatalunk bárkinek kiszolgáltatja.

— A proletárdiktatura két áldozatának emlékére. Tegnap volt tíz esztendeje annak, hogy a Markó ucai reáliskola udvarán Stenzel János ügyvéd és Nikolényi Dezső rendőrfelgalmazót a proletárdiktatura hőhéri, Cserni József „bíróágának” 12 perces „tárgyalása” után kivégezték. Ezen a szomorú évfordulón kegyeletes ünnepet tartottak a reáliskola tornatermében, ahol a két vértanu kivégzése történt.

A jó zene

egész tömör akkorddal, harmonikus utánrezgéssel zárul. A 10 ebédnek utolsó akkordja a babkává.

Meinl Gyula r. t.

של פנס
Szilvórium kisüsti P. 4.20
1 liter
La Ó Rizling-bor P. 1.10
Angyalnál
Csapó-u. 19. Telcí. 16-93.

Lengyel fest, mos, tisztít ki'ogás'annu', ágytoll tisztítás gőzzel Csapó ucca 28. Balthyányi ucca 1.

Agyonverték a sógorukat, aki rohamkéssel támadt a feleségére

Azzal gyanúsította az asszonyt, hogy saját apjával folytat szerelmi viszonyt. A debreceni törvényszék a két vádlottal szemben az ügyész vádelejtése alapján megszüntette az eljárást.

Szándékos emberölés büntetvével vádolva került szombaton délelőtt két boji földműves: ifj. S. Nagy Károly és S. Nagy Sándor a debreceni törvényszék elé. Az volt ellenük a vád, hogy *vasvillával agyonverték a sógorukat, aki rohamkéssel támadt a feleségére*. A párját ritkító bűnügy előzményei a következők:

Ezelőtt tíz évvel vette feleségül H. Pásztor Ferenc a Nagy fivérek Julius nevű húgát. A házasság távolról sem volt boldog, mert Pásztor kötekedő, izgága természetű ember volt, akít az egész vidéken mint veszedelmes alakot ismertek. Feleségével a lehető legrosszabbul bánt, állatdólan szidalmazta, ütötte és

azzal gyanúsította, hogy a saját apjával folytat szerelmi viszonyt.

Az utóbbi időben az izgága férj egyre többet ivott és a szegény asszony helyzete egyre tűrhetetlenebb lett.

A múlt év márciusában az asszony már nem bírta tovább az életet férje oldalán és

viSSzaköltözött a szülei házába.

Apja S. Nagy Károly szívesen látta házában leányát és kijelentette neki, hogy akár élete végéig ott maradhat. Apja házában lakott Sándor fia is, míg Károly testvérük a szomszédban lakott.

Attól kezdve, hogy Pásztor elhagyta urát,

ez állandóan üldözte és az egész községben hangzott, hogy le-mészárolja a hitlen asszonyt.

A múlt év április 29-én Pásztor Ferenc a Nagyék lakásához közel eső Glaubher-féle korcsmában mulatozott. Alig volt benne egy fél liter bor, de veszekedő természetű már is "erőt vett rajta: kirántotta a csizmászár mellől rohamkését és azzal fenyegette meg a korcsmáros leányát, ha nem ad neki italt.

Késő délután volt, mikor Pásztor elhagyta a korcsmát és a nagy késsel kezében apósa háza felé indult. Az emberek megrémülve tértek ki újából, mert ismerték hirtelen haragját. Alig feli pár lépést, megpillantotta feleségét, aki apja háza előtt libákat őrzött. De meglátta férjét az asszony is, aki egy rémült sikoltással bemenekült Károly testvére házába, majd innen a kerítésen átmászott apja udvarára. Pár perc múlva Károly is követte őt.

Pásztor pedig ezalatt apósa háza elé ért. Csizmájával rugdosni kezdte a kaput, majd, hogy nem nyitották ki, átment Károly háza elé és annak kapuján kezdett dörömbölni. De, hogy ide sem tudott bejutni, visszament az öreg Nagy kapujához és most már ordítva és fenyegetve követelte, hogy eresszék be. Megöléssel fenyegette a ház egész népét és hangzott, hogy *legelőször is feleségét fogja legyilkolni.*

Miután a nekivadult ember látta, hogy nem tud a kapun bejutni,

felkapaszkodott a kerítésre, hogy innen ugorjon be az udvarra. A két Nagy testvér látva a rohamkéssel fenyegető embert, nem vette trédra a dolgot, hanem odarohantak a kerítéshez és egy-egy vasvillával nagyot ütöttek Pásztor fejére.

A két erős ütés következtében az ittas ember leesett a kerítésről, de ahelyett, hogy eltávozott volna, újra a kapuhoz ment és feszegteni kezdte. Már-már sikerült neki behatolni, mikor

Nagy Sándor és Nagy Károly a

vasvillával kirohantak és ütlegelni kezdték. Pásztor az ütések következtében csakhamar összeesett, de a testvérek meg tovább is ültették, mindaddig, amíg csak élet volt benne. Mire a megrémült szomszédok csendőroket hívtak, Pásztor Ferenc már halott volt.

A nővérüket védelmező két testvér ellen szándékos emberölés büntette miatt indult meg a bűnvádi eljárás. Az ügy tegnap került a debreceni kir. törvényszéknek Serly Jenő tanácselnök elnöklelte alatt működő tanácsa elé. A vádat dr. Horkay Ferenc kir. ügyész képviselte, a vádlottak védelmét dr. Aczél Jenő ügyvéd látta el.

Mindkét vádlott nagyjából egyezően adta elő a végzetes nap történetét. Elmondották, hogy huguk akárhányszor sírva szaladt hozzájuk, mert férje durván bántalmazta. Ennek főoka az volt, hogy azzal gyanúsította, hogy az apjukkal viszonyt folytat, ami persze csak a kegyetlen ember agyának fantasztikus szüleménye volt. A kérdéses rapon az asszony rémülten szaladt be az utcáról, hogy segítsenek rajta, mert a férje meg akarja ölni.

Ők csak akkor ütöttek egyet-egyét a vasvillával Pásztor fejére, mikor az teljesen megvadulva, a háznépét legyilkolással fenyegetve be akart ugrani az udvarra, hogy ez nem sikerült neki, abba is hagyták a verekedést és csak akkor kezdték újból, mikor az ittas ember a kapun akart behatolni. Tettüket jogos önvédelemből követték el és távolról sem akarták sógorukat megölni.

Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő szakértői véleménye után, amely szerint a sértett halálát

a vasvillával a fejére és testére mért ütések következtében beállott agyrázkódás és koponyalapi törés okozta, — a tanúk kihallgatására került a sor. Az első tanú H. Pásztor Lajos, az elhunyt édesapja. Nem tud arról, hogy fia rosszul bánt volna a feleségével, sohasem bántotta.

Elnök: Nem ültelgette?

— Nem.

— De hiszen maga a vizsgálóbíró előtt azt mondta, hogy fia többször szájára csapott az asszonynak!

— Ez igaz. De hát az semmi, kell az néha az asszonynak, hogy ne járjon annyit a szája, — mondja nagy derűtséget kelte az öreg magyar.

Ezután a másik apa: a vádlottak édesapja tesz vallomást. Ő már megmondja, hogy bizony nagyon rosszul éltek a fiatal házaspár, az ember mindig ivott és ütötte a leányát. Pásztor azért haragudott rá, mert nem adta el a házat és nem adott neki pénzt. Ezért azután minden alkalmat felhasznál, hogy üssön rajtuk, mikor például a leány teherbe esett, azzal gyanúsította, hogy tőle van a gyermek. „Felnyitom a hasát és megnézem azt a gyereket!” — mondotta többször.

Kihallgatta a bíróság H. Pásztor Ferencét, az elhunyt feleségét is. Az asszony elmondta, hogy férje rossz ember volt, rettenetes volt mellette az élete.

Még a gyerekszámban is megverte.

Azután mindig fenyegette:

— Felgyujtom éjjel a házukat! Csendőrokkal veretlek ki a házamból! Leölöm a családot! Megkezdem a vén kutyán, végezem az apraján! — így fenyegetődzött állandóan.

Ezután még sok tanút hallgatott ki a törvényszék. Tanuvallomást tettek: Nagy Béla községi főjegyző, Varga Mihály, Varga Gyula, Balog Ferenc, Tóth Lajos, Vass István, Pető Zsigmondné, Karacs Mihály földművesek, Glaubner Gyula korcsmáros és leánya. Valamennyien úgy vallottak, hogy Pásztor Ferenc összeférhetetlen természetű ember volt, aki mindenkibe belekötött. A korcsmáros elmondta, hogy mikor Pásztor az utolsó délután a korcsma-

Régi solvens céget keresek világhírű autómárkaim rentábilis

körzetképviselőre. Évtizedes jól bevezetett cégek előnyben.

Írásbeli ajánlatot kérek:

Bárdi autócég

Budapest, Kossuth Lajos u. 6.

han mulatott, ott hangzott, hogy

„Ma eldől a feleségem sorsa!”

Ezzel a tanú kihallgatások befejeződtek. Horkay Ferenc kir. ügyész emelkedett most szólásra és bejelentette, hogy a *játárgyalás adatai alapján a vádlottak ellen emelt vádját elejté*. Ennek indoka az, hogy beigazolást nyert, hogy a két testvér a ház népének megvédelmezése céljából támadt Pásztorra és *tettüket jogos önvédelemből követték el*. Ennek határát, — igaz — túllépték, de ezt csupán megzavarodottságból tették, mert nem tudták, hogy a megvadult sértettet mikor teszik harcképtelenné.

A vádelejtés után Serly elnök megkérdezte a sértett apját, hogy átvesszi a vád képviselőt, amire az igennel felelt.

Ekkor dr. Aczél Jenő védőügyvével emelkedett szólásra. *Kérte mindkét vádlott felmentését* ugyanaz a indokok alapján, mint amiért a kir. ügyész elejtette a vádját és nyomatékkel kérte, hogy az okozott költségekben Pásztor Lajost, mint pótmagánvádlót marasztalják el...

A védő ezen szavainál felugrott helyéről az öreg Pásztor és rémülten kiáltozni kezdett:

— Én nem fizetek egy karjcart sem! Inkább visszavonom a vádat.

Az öreg tényleg visszavonta a vádat, mire a törvényszék úgy S. Nagy Károlyval, mint S. Nagy Sándorral szemben a bűnvádi eljárást megszüntette.

EGYIK KANIBÁLTÖRZS MEGESZI A MÁSIKAT.

Egy angol misszionárius, aki most tért haza Ausztráliából, elbeszélte egy előadása keretében, hogy véres háború tört ki az uj-guineai pápuatörzsek között. Abból támadt az ellenségeskedés, hogy az egyik törzs elrabolta a másik nyáját. Goro nevű faluból kilenc pápu besurrant éjnek idején Morigo faluba és észrevétel nélkül elhajította onnan a lakosság nyáját. Másnap már „morgósítás” volt Morigóban és környékén és megkezdődött a harc. A morigóiak megtámadták a goroiakat, akik szintén hadirendbe sorakoztak. Majdnem minden héten megismétlődnek a véres harcok, melyben soha nem esnek el mindkét részből. A győzők elhurcolják a harctérről az elesett pápuákat és megeszik győzelmi lakomájukon. Svdneybe érkezett hírek szerint már mintegy ötszáz pápu jutott ilyen módon a győzők — főzöfistjébe. Ha a harc tovább tart, a belőle győtesen kikerülő törzs megeszi a másikat. Az angol hatóság katonákat küldött ki a harcoló pápuák ellen. Tizenegy pápuát, akik az ellenségeskedéseket szították, már letartóztattak és a Grainville közelében levő Port Moresbyben börtönbe vetettek.

RADIOSOK!

A „Debreczen” szombati száma közli az egész jövőhetti rádió híreket.

Férfi ruhát
fiu és gyermekruhát

az

Aföldi
Ruhaközpont-ban

Ferenc József ut 51. sz. alatt

vegyen...
és meg lesz elégedve!

Megkezdődtek a Városi Zenede növendékhangversenyei

A Városi Zenede évvégi növendékhangversenyei tegnap megkezdődtek. Az egész év zenei termését vannak hivatalosan ezek a hangversenyek bemutatni és belőlük nemcsak a Zenede egész évi munkájának gyümölcsét lehet csoportban látni, de a növendékek tehetségének és szorgalmának is fokmérője egy-egy ilyen hangverseny.

A Városi Zenede növendékhangversenyei nivó dolgában — ezt már a múltból tudjuk — messze túl vannak az átlag színvonalán. Eppen ezért nemcsak, mint egyszerű, kisebb igényű zenei esték jönnek számításba, hanem komoly értéket képviselnek. Az ifjú generáció szárnypróbálgatásai mindig hoznak valami értékeset és megkapót, nem egyszer jelelőse zenei produktumokat, amelyeknek éppen azért van jelentőségük, mert sokszor egy-egy zenei tehetség elindulását jelzik. Bizonyos, hogy ezek az alapjában véve igen kellemes hatású kis esték nemcsak a növendékek rutin-szerzésére vannak jó hatással, hanem ezen jóval túl egyéb szempontokat is szolgálhatnak. A közönség ezen az uton igen sok olyan zenei gyöngyszemmel ismerkedhet meg, amelyhez más uton aligha juthat hozzá és ez a tény az általános zenekultúrára nem elhanyagolható csekélyesség. Ahhoz, hogy egy városban zenekedvelő közönség teremhessen és tegyük hozzá: intelligens közönség, feltétlenül szükséges ilyen kisebb lélektetű hangversenyek tartása. Ezt a célt pedig igen előnyösen szolgálják a növendékhangversenyek, különösen, ha ilyen gondosan összeválogatott programmal jönnek.

A tegnapi estén Hoór Tempis Erzsébet, Höchtl Margit, D. Simonffy Irén, F. Halácsy Margit, Buza Gábor és Eisler Mihály növendékei szerepeltek. Ehrenfreund Jolán hegedült, Bessenyei Erzsébet zongorán kísért. Gombos Erzsébet és Kovács Kató énekeltek. Weissmann Ágnes zongorázott. Sréter Dezső gordonkán játszott, Gerő Ilona kíséretével. Fazekas György (hegedű), Révész József (gordonka) és Bessenyei Erzsébet (zongora) triót adtak elő. Valamennyien tudásuknak legjavát nyújtották és készültségükkel kellemesen leplették meg a hallgatóságot. Nemcsak technikai tudásukkal tettek bizonyosságot az évi végzett tanulmányaikról, hanem stílusuk és játékuk fejlettségét is bemutatták. Kiki a maga hangszerén, tanulmányaihoz mértén igen jól játszott; bátor és biztos fellépésük pedig igen szép reményeket nyújt a továbbfejlődésre nézve.

A növendékhangversenyek egészen junius közepéig tartani. Sajnos, minden egyes estére nem igen tudunk kiterjeszkedni, helyszíne és anyaghiány miatt, de azért élénk figyelemmel kísérjük az ifjú generáció lépéseit.

(Szyk.)

Megalakították a társadalombiztosítói választásokra a szavazatszedő küldöttségeket

HIRDET MÉNY.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénztárának körzetében működő helyi szavazatszedő küldöttségek megalakítása.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzati szerveinek 1929. évi május hó 12-ik és 13-ik napjaira kitűzött választásával összefüggő teendők ellátására az Intézet alapszabályának 127. §-a értelmében hivatott helyi szavazatszedő küldöttségeket megalakított.

Az Intézet alapszabályának 129. §-ában, illetőleg az 5413. eln. 1927. N. M. M. sz. rendeletben biztosított jogkörömből folyólag

1. A debreceni 1-es számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé dr. Sóvágó Béla fogalmazót, helyettes elnökévé dr. Körtvélyfay Péter segéd-fogalmazót, jegyzőjévé Prunyi Jenő kezelőt, helyettes jegyzőjévé Mike József kezelőt. I. A munkaadók közül tagokul: Biczó Gyulát, Mándoki Ferencet, Imre Jánost, II. A biztosításra kötelezettek közül tagokul: Szallai Gyulát, Csöré Károlyt, Schwartz Henriket jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben a Simonyi-úton, a volt közpórházban működik.

2. A debreceni 2-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Székely Endre segédtitkárt, helyettes elnökévé dr. Laczkó József segéd-fogalmazót, jegyzőjévé Kóbelrausch Ottó kezelőt, helyettes jegyzőjévé Vékony Antal kezelőt. I. A munkaadók közül tagokul: Pollák Ignácot, Krisch Károlyt, Szántó Zsigmondot, II. A biztosításra kötelezettek közül tagokul: Nagy Istvánt, Koczka Jánost, Huszár Istvánt jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben Simonyi-utca, 1/c. szám alatt az Ipartestületnél működik.

3. A debreceni 3-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Göntér Ferenc fogalmazót, helyettes elnökévé Janicsák Jánost, jegyzőjévé Herz Nándor irodatisztet, helyettes jegyzőjévé Hajdu Sándor irodatisztet, I. a munkaadók közül tagokul: Németh Lajost, Liebermann Gézá, Sági Istvánt, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul Mocsári Ferencet, Tapler Istvánt, Sarkadi Lajost jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben a Máv. Műhelytelepi (Colonia) állami iskolában működik.

4. A debreceni 4-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Ortutay Gergely számv. tanácsost, helyettes elnökévé Péntek József irodafőtisztet, jegyzőjévé Kezdődy Endre kezelőt, I. a munkaadók közül tagokul: Soós András, Boldogh Józsefet, Wangor An-

talt, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul: Fényi Sándort, Heller Józsefet, Balázs Mihályt jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben az Eötvös-utcai ref. elemi iskolában működik.

5. A debreceni 5-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé dr. Jakabffy Kálmán titkárt, helyettes elnökévé Zareczky Jenő segédtitkárt, jegyzőjévé Treer István számtisztet, helyettes jegyzőjévé Darvas Mihály számtisztet, I. a munkaadók közül tagokul: Kovács Józsefet, Fuchs H. Imrét, Dallmann Ferencet, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul: vitéz Dede Lászlót, Köszner Józsefet, Szabó Lajost jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben a Wesselényi-téren levő volt bábaképezde épületében működik.

6. A debreceni 6-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Godányi Zoltán titkárt, helyettes elnökévé dr. Szerlemhegyi Ervin segéd-fogalmazót, jegyzőjévé Dr. Horváth Béla fogalmazót, helyettes jegyzőjévé dr. Czagányi Sándor segéd-fogalmazót, I. a munkaadók közül tagokul: Kiss Károlyt, Sarkadi Dezsőt, Schneider Mihályt, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul: Zavatzki Istvánt, Müller Róbertet, Kepes Ignácot jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben Deák Ferenc-utca 14. sz. alatt, a Kereskedelmi és Iparkamarában működik.

7. A debreceni 7-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Reteghy Béla segédtitkárt, helyettes elnökévé dr. Magyar Gyula segédtitkárt, jegyzőjévé dr. Szentpéteri Gyula segéd-fogalmazót, helyettes jegyzőjévé Brenner Hugó számellenőrt, I. a munkaadók közül tagokul: Krausz Kálmánt, Nyíri Józsefet, Püspök Sándort, II. a biztosításra kötelezettek közül ta-

gokul: Csibi Antalt, Csáthy Sándort, Váradi Alfrédot jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben a Fűvészkerületi ref. központi fiúiskolában működik.

8. A debreceni 8-ik számú helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé dr. Bartalos Béla segédtitkárt, helyettes elnökévé dr. Forray Sándor fogalmazót, jegyzőjévé dr. Topolánszky Jenő segéd-fogalmazót, helyettes jegyzőjévé Fiedler Gyula irodasegéd-tisztet, I. a munkaadók közül tagokul: dr. Békés Kálmánt, Némethy Józsefet, Mázló Józsefet, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul: Kiss Bálintot, Czibula Jánost, Novák Károlyt jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Debrecenben a Hatvan-utca 44. sz. alatt levő Állami Főreáliskolában működik.

9. A 9-ik számú hajduböszörményi helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Nagy Sándor számvizsgálót, helyettes elnökévé Balder Ferenc számléltet, jegyzőjévé Csernus János számtisztet, helyettes jegyzőjévé Szabó László számtisztet, I. a munkaadók közül tagokul: Brassay Zoltánt, B. Kiss Mihályt, Lóska Sándort, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul: Moldován Gergelyt, Boross Ferencet, Markotányos Lászlót jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Hajduböszörményben a városbázán, a 18-ik számú szobában működik.

10. A 10-ik számú berettyóújfalui helyi szavazatszedő küldöttség elnökévé Harsányi Béla számvizsgálót, helyettes elnökévé Darvas Elek irodasegéd-tisztet, jegyzőjévé Hegyi Mihály számtisztet, helyettes jegyzőjévé Csathó Gyula számtisztet, I. a munkaadók közül tagokul: Trajánovits Antalt, Nyíri Istvánt, Ernest Józsefet, II. a biztosításra kötelezettek közül tagokul: dr. Fekete Imrét, Bene Józsefet, Drien Istvánt jelölöm ki. E szavazatszedő küldöttség Berettyóújfaluban a község-házán működik.

Debrecen, 1929 április 23.

Dr. Kurján Gyula s. k. aligazgató.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénztáránál működő kerületi szavazatszedő küldöttség elnöke.

Kisfia arcképe előtt főbelötte magát egy vámtiszt

Budapestről jelentik: Megdöbbentő öngyilkosság történt tegnap délben a Pozsonyi ut 4-b. számú házban. Itt lakott albérletben dr. Ritsch Samu ügyvéd lakásában Eliás Elemér vámtiszt. Eliás hét évvel ezelőtt nősült meg, de házassága boldogtalan volt és néhány évvel ezelőtt el is vált feleségétől. A fiatal vámtiszt házasságának boldogtalansága miatt egyre jobban elkeseredett és ivásra adta magát. Már a múlt évben súlyos betegségbe esett e miatt

és csak hosszú kezelés után tudott meggyógyulni.

A szerencsétlen, elkeseredett ember egyetlen örömét kis fiában találta, aki hetenként egyszer-kétszer felkereste. A kis fiu hatodik születésnapja tegnap volt. Örömmel üdvözölte egyik barátjának, aki tegnap felkereste, hogy hogyan örül kis fia születésnapjának. Barátja ott időzött nála néhány óra hosszat, majd eltávozott. Miután a barátja elbucszott tőle, Eliás Elemér bezárkózott szobájába, felvette tisztii egyenruháját — a háboruban aktív katonatiszt volt. — Iróasztalára tette kis fia arcképét és az arckép előtt főbelötte magát. A golyó keresztül-furta a koponyáját, azonnal meghalt. Sem bucsulevetet, sem olyan irást, amelyben közvetlen okát adta volna tettének, nem találtak nála.

FRANK IMRE

Ka'ap és uridivat üzletét

ARANY BIKA

épületébe helyezte át. Főbejárat mellett.

PUCH
motorkerékpárok
képviselője
Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.
Képviseltek keresetnek:
Hajduban és Biharban.

Rheuma, csusz, zsába, idegbántalmak
vizgyógymódokkal, villamos eljárásokkal
való kezelésére
„Therápia Gyógyintézet”
rendelkezésre áll.
Debrecen, Fűvészkeret ucca 4. Telefon 9-80.
Diathermia. Szakorvosi kezelés. Mérsékelt díjak. Gyógyiszap.

Figyelem! Kötő uradalmi kecskeméti fajbor utcai kihordásra literenként újbor 85 fill., 6 bor 1 P 10 fill., hegyaljai Ugyanott kitűnő

hűsvéti ó-bor literenként utcarra 1 P 20 fill. — Kiváló tisztelettel Dúgy Adolf, Pannónia étterem, Piac u. 42. (Benn a zudvarban.)

Gyászrovat

Dr. Müller Ottó, nyug. akadémiai tanár meghalt. Mint részvétellel értesülünk, dr. Müller Ottó, ny. gazdasági akadémiai tanár, hétfőn délután 5 órakor, rövid betegség után, 79 éves korában elhunyt. Id. dr. Müller Ottó 1850-ben Kassán született. Középiskoláit Kassán végezve, a magyaróvári gazdasági akadémiára iratkozott be, majd diplomájának elnyerése után a leipzig-i egyetemre iratkozott be, ahol bölcsészettudori oklevelet nyert. Magyarországra visszatérve, a földművelésügyi minisztérium megbízásából, mint miniszteri biztos 1878-1879-ben részt vett a filoxera elleni küzdelemben. Törekvéseit és munkáját a legnagyobb siker koronázta és ennek jutalmaként a király kinevezte 1880-ban a magyaróvári gazdasági akadémiához tanárnak. Nem szűnik meg ilyen minőségben sem buvárolni s munkásságáról szaklapok számolnak be. 1884-ben Debrecenbe kerül, hogy jól megtanuljon magyarul, mivel Óváron németül folyt az előadások. Debreceni tanársága idejére esik legnagyobb műve, melyet három nyelven: magyar, német és francia nyelven írt a magyarországi likacsos gombákról és amely művével 1900-ban, a párisi világkiállításon az aranyérmét nyerte el. 1912-ben nyugalomba vonult s azóta családja körében töltötte napjait. Különösen nagy szeretettel foglalkozott a zenével. Jól zongorázott és gondolkodott. Az utolsó időkben gyomorbetegségeket kapott. Halála hétfőn este következett be. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz, a Nap utca 13. számú gyászszáztól. Feleségén kívül négy fia és egy leánya és öt unokája gyászolják. Egyik fia: dr. Müller Ernő még mindig orosz fogságban van. A temetést Gebauer Károly és Társa temetk. intézete rendezi.

Csütörtökön délután lesz Ekly József temetése. Városszerte mély részvétet keltett Ekly József halála, mely tudvalegően Balatonfüreden következett be. Az elhunyt hült tetemeit hazaszállítják és itt helyezik örök nyugalomra. A temetés Debrecenben, csütörtökön délután 3 órakor lesz, a Domb utca 16. számú gyászszáztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetési szertartást Révész Imre lelkész fogja végezni.

Polgár Horváth Ödön gazdálkodó halála. (Gyászjelentés.) Mély fájdalomtól megtört szívvel, de mindenható Istenünk bölcs végzésében megnyugodva tudatjuk, hogy felejthetetlen jó férjem, szeretett jó fiunk, testvérünk, vőnk, sógorunk és kedves rokonunk: néhai polg. Horváth Ödön gazdálkodó, ifju életének 36-ik, boldog házasságának 8-ik évében, 4 hónapi, de különösen 4 heti súlyos szenvedés után, folyó hó 24-én cse-

desen elhunyt. — Drága halottunk földi részzeit folyó hó 24-én délután 2 órakor fogjuk Faragó utca 20. sz. házunktól, a ref. Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtszességétélére rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929 április 23. Aldás és béke poraira! — Bánatos özvegye: Horváth Ödönné sz. Kertész Mária. Szülei: polg. id. Horváth Lajos nejjével Erdey Margittal. Testvérei: Lajos nejjével Kiss Eszterrel és gyermekeivel, Sándor nejjével Szabó Sárkával, Erzsébet férjével polg. Burai Mihállyal és gyermekeivel. Sógorsága: polg. Kertész István családjával, polg. Kertész János családjával. Nagybátyjával polg. id. Horváth Sándor családjával, polg. Gál András családjával, polg. id. Erdey János családjával. Valamint nagyszámu rokonság nevében is. A temetést Fehértői tem. vállal. rendezi.

Szabó István városi pénztárnok temetése. Nagy részvét mellett folyt le folyó hó 21-én délután 3 órakor, Péterfia utca 4. sz. alatt, Szabó István, régebben volt pénzügyi titkár, utóbb Debrecen város tb. tanácsnoka és nyug. adópénztárnokának temetése. A főiskolai kántus gyászdalait és Hegedűs Kálmán ref. lelkész megható imája után a Tisza István tudományegyetem tanácsa nevében dr. Darkó Jenő rektor parentálta el, mint az egyetem jöltevéjét, ki eddig a legnagyobb alapítványt tette az egyetem javára, majd a kántus gyászéneke után a család, rokonság, jóbarátok, ismerősök s volt tisztviselőtársak nagy serege kísérte utolsó útjára, a Kossuth utcai temetőben levő családi sírhelyre.

Hajnal József 69 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 2 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszterelés után, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. vállal. rendezi.

Darabos Imre 79 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 5 órakor lesz, a Létai ut 6. sz. háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

Özv. Molnár Sándorné szül. Bajdó Juliánna 63 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 25-én délelőtt 10 órakor lesz, Mikepércsen, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

Szemes József, ny. községi jegyző 76 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 4 órakor lesz, a Péterfia utca 27. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó ima után a Kossuth utcai temetőbe. A teme-

tet Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

Horváth Béla 27 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 3 órakor lesz, a Kossuth temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. int. rendezi.

Csobán József, patkógyári lakatos 34 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 25-én délután 2 órakor lesz, a Katz telep, Szeremlei utca 7. szám

alatti háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Csúrka „Kegyelt” tem. vállal. rendezi.

Törös Sándor 63 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 2 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. vállal. rendezi.

Kiket kíván hallani a debreceni közönség?

A Zenekedvelők Köre felhívása.

A Zenekedvelők Köre körlevelet küldött szét tagjainak és felhívta a zeneérett közönséget, hogy szavazzon afelett, kiket kíván hallani a következő hangversenyszézonban? A félezer levélre eddig kétszáznál több válasz érkezett be.

Mutatják a válaszok a debreceni közönség rendkívüli érdeklődését a zene iránt, továbbá bámulatosan jó ízlését, mellyel a hangversenyző művészek óriási tömegéből ki tudja válogatni azokat, akiknek művészete maradandó becsü.

Másik figyelemreméltó körülmény, hogy a beérkezett válaszok túlnyomó része magyar művészek szerepeltetését kívánja, igen helyesen, hiszen a magyar művészet az egész világot meghódította.

Száznál több válasz kellemes elismerés a Kör vezetőségének, mert megelégedését fejezi ki az eddigi hangversenyek tekintetében és mert sokan azokat a művészeket kívánják meghallgatni újra, akik ebben a szezonban szerepeltek: Dohnányi, Basilidesz Mária, Marcel Journet, Jeanne Marie Darré, Albert Spalding, olyan névsor, aminőt egy vidéki város sem tud felmutatni.

Az eddig beérkezett szavazatok között természetesen sok a naiv óhaj is. Így többen Saljapint, Jeritza Máriát, Casalt szeretnék meghozatni, akik közül egynek tiszteletdíja a Kör csaknem két évi összes bevételét magával vinné... A mai 3 és 4 pengős helyárák dacára a Kör csupa európai híru művészt szerepeltetett, de még Hubermann 800 dolláros tiszteletdíját se lehet kihozni, ami 4600 pengő egy estre, mikor 600 tag mellett is csak 1800 pengő jut egy estére. Legalább 800 tagot kell összetoborozni, hogy így

honorált művészeket lehessen lehozni.

A közönség jó ízlését mutatja, hogy eddig a következő művészekre szavaztak: megemlítjük, hogy Hubay, Dohnányi és Vecsey neve csaknem minden szavazólapra rá volt írva, ezek tehát „hors concours”. Budapesti Filharmonikusok (190), Szigeti József (140), Hubermann (130), Waldbauer—Kerpely (130), Sauer Emil (116), Patkai Kálmán (109), Basilidesz Mária (103), Laurisin Lajos (94), Alpar Gitta (93), Bartók Béla (91), Ada Sári (88), Horovitz Wladimir (81), Marcel Journet (80), Teilmányi Emil (73), Anday Piroška (68), Jeanne Marie Darré (88). Ötvenen felüli szavazatot kaptak: A Lehner vonósnégyes, Burnester, Heifetz Jása, Slezák Leo, Budai Járda, Székelyhid, Medek Anna, Sándor Erzsé, Zathureczky, Székely, Eugen d'Albert, Kubelik nővérek, Szántó Tivadar stb.

A Kör bevárja, míg a künftlevő kb. 250 szavazólap beérkezik és az összes körülmények mérlegelésével fogja a jövő évi műsort összeállítani, lehetőleg figyelembevéve a közönség kívánságait.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-
lőt, májfoltot, pattanást.Egy tégely ára — — — — — 1P
Hozzávaló Fáy szappar szintén 1P

Kapha 1:

Grósz Nagy Ferenc

Arany Egyszarvú gyógyszerárban
Debrecen, a Színház mellett.

Izraelita husvétra

üveg, porcellán, zománcdény,
mindennemű háztartási cikkek,
alpacca és acél evőeszközök

legolcsóbb beszerzési forrása

Minden vevőnk ingyen kap Autosyphon

készüléket. Bővebb felvilágosítás végett
ne mulassza el hozzánk befáradni:

Debreceni Üvegkereskedelmi Részvénytársaság

Rózsa ucca 2. szám

Milodin szappan

Egy drb
10 fill., 50 fill., és 1 P.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti április 23-án: Időjárásunkat továbbra is nyugtalanná és változékonnyá teszik az Európa északi és déli részein kialakult ciklonok. Az északnyugaton elhelyezett és a depressziók hátában beáramló hideg légtömegek minden határozott javulást egyelőre kizárnak. A hőmérséklet állandóan alacsony nívón mozog. Az elmúlt éjjel ugyan nem volt fagy (minimum 2.0 C), de a nappali maximum is mindössze 7.8 C volt. Csapadék eddig nem esett jelentős mennyiségben, összege alig haladja meg az 1 mm-ert.

Változatlanul hűvös és csapadékos idő várható később a szelek erősödése, felderülés és éjjeli fagy várható.

— **Előléptetés.** A Máv. elnökgazgató dr. Sztankó Gyula Máv. segédtitkár, a debreceni állomásfőnökbélyettesét, Kisújszállásra állomásfőnöknek kinevezte. Dr. Sztankó Gyula új állomás helyére kedden reggel elutazott. Utódjául Zagyvay Benedek főtitkár emlegetik, aki a helyettesi teendőkre már megbízást is kapott.

— **Béla-napja Debrecenben.** — Ma, kedden ünnepelték Debrecenben a Bélákat, akik most tartották névnapjukat. Így tömegesen keresték fel a jóbarátok és tisztelők dr. Hódy Bélát, a debreceni egységespárt kerületi elnökét, dr. Böszörményi Béla ügyvédet, Rimanóczy Bélát a városi Világítási Vállalat igazgatóját, dr. Kelemen Béla rendőrfőtanácsost, akiket melegen üdvözöltek. Természetesen kijutott a gratulációból a többi Bélának is.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban, a Pészech ünnepek alatt:** Szerdán délután a templomban menés előtt érűv tavsslin Szerdán este hat óra harminc perckor esütörtök reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor, délután fél öt órakor és este hét órakor. Pénteken reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor és este Mincha és a Máárvima együtt, hat óra harmincöt perckor. Szombaton reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor, délután fél öt és este hét óra husz perckor. — A kápolnásuccai templomban ünnep és szombat reggelenként hét óra 15 perckor. Az Elnökség.

Milodin arckenőcs

Törvényesen védve.
1 tégely
50 fillér, 1 P. és 1 P 50 fill.

Széjjeltépte a végrehajtási jegyzőkönyvet

Kétszáz pengő pénz büntetésre ítélte a törvényszék.

Közokirathamisítás vétségével vádolva került tegnap a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé Berger Gyula sárrétudvari kereskedő. Berger a közokirathamisítás egészen különös nemét követte el: széjjeltépte a végrehajtási jegyzőkönyvet.

Ugyanis Berger Gyula már régebb idő óta tartozott a községnek legelőbérrel. Többszöri felszólítás dacára sem fizetett, úgy, hogy végül is megjelent nála Madár Imre községi végrehajtó és a tartozás fejében több butor-darabját lefoglalta. Mikor ezzel a hivatalos aktussal készen volt, Berger odaszólt neki: „Mutassa csak, miket foglalt le?” A végrehajtó gyanútlanul odaadta a jegyzőkönyvet, amit a ke-

reskedő darabokra szaggatott és kiszórt az ablakon.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy ő nem akarta összetépni a jegyzőkönyvet, az véletlenségből szakadt el. A kihallgatott tanuk azonban az ellenkezőjét igazolták. Serly elnök meg is jegyezte:

— Huszonöt éve vagyok bíró, de ilyet még nem láttam. Ilyet csak az őserdőben csinálnak!

Dr. Horkay Ferenc kir. ügyész vád- és dr. Aczél Jenő védőbeszéde után a bíróság meghozta a különös büntügyben az ítéletet: a törvényszék Berger Gyula bűnösségét megállapította és 200 pengő pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős.

— **Előadás a Mansz. Anyák Iskoljában.** Az Anyák Iskoljájának harmadik előadása, ma, szerdán délután félhat óraj kezdettel lesz megtartva a Mansz. Széchenyi uccai helyiségében. Előadást tartanak: Osváth Jenőné a Dóczy-intézet tanárnője „Test és lélek harmoniája” címmel. Rapos Viktor evangélikus lelkész „Munka és az ifjúság” címmel. Mindkét előadás egyaránt számíthat a közönség érdeklődésére, melyre mindenkit szívesen lát a Rendezőség.

— **Izraelita husvétj ünnepekre** fűszerárak kitűnő cékla, cibere már kapható. Hatvan ucca 41. szám alatt fűszerüzlet.

— **Üzembiztonság a vasúttakon.** A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya, folyó hó 26-án, pénteken este félhat órakor felolvasó ülést tart a Városháza közgyűlési termében, Wolfinau József államvasuti felügyelő fogja ismertetni a vasúttaknak a biztonság fokozására irányuló újabb törekvéseit és kísérleteit s össze hasonlítást fog tenni a hazai és külföldi vasúttak között az üzembiztonság érdekében alkalmazott technikai felszerelések tekintetében. A közérdeklő tárgyra való tekintettel vendégeket szívesen látunk.

— **Hrabéczy plüssben is vezet, géppilés, guovré.**

— **Vásároljunk fényképezőgépet.** — Egy féltucat 9x12 színérzékeny, (18 Scheiner) fényképlemez csak 1 pengő. Egy féltucat 6 és félx9 csak 0.70 fillér. Springer papír, fotoszaküzletében. — **Amateur munkák szakszerű kidolgozása.**

— **A ref. gimnázium zenekarának évszázó hangversenye.** A főgimnázium zenekara az intézet énekkarának a közreműködésével, május hó 4-én, — szombaton délután, évszázó hangversenyt rendez, az intézet tornacsarnokában. A hangverseny keretében előadásra kerülnek: Verdi: Aida c. operájából részlet, Bihar: Beresényi nótája, Szigethy: Menuetója stb. s még sok más darab, melyek a zenekar egy évi működésének eredményei. Külön kiemelkedő száma lesz a műsorban a gimnázium ének- és zene-tanárjának Szigethy Gyulának: Tavaszi álom c. operájából, részletek, amelyet Orbán Edith és Wessprémy Kató úrleányok fognak énekelni, a zenekar kísérete mellett. Műsoron lesz még Haydn-nek egy vonósnégyese, melyet a gimnázium növendékei adnak elő. A hangversenyt a zenekarnak fűvös hangszerekkel való felszerelése céljából rendezik meg.

— **„Körösi Csoma Sándor” törzs táborozása.** Az „Árpád” B. E. „Körösi Csoma Sándor” törzs, folyó hó 21-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel táncos egybekötött irodalmi táborozást rendezett az „Árpád” hivatalos helyiségében, (Fűvészkert ucca 2. sz.). A táborozáson megjelentek dr. Szilády Zoltán egyetemi professzor, családjával, számos vendég az egyesület teljes számú vezérsege, valamint a testvér törzsek törzsfői. Mester László törzsfő a „Hísekegy” elmondása után megnyitó beszédében rámutatott az alig egy és fél éve fennálló törzs életképességére s ígérte törzse nevében, hogy a „Körösi Csoma Sándor” törzs minden lépését ezután is az egyesületért s bajtársi szellemben fogja irányítani. Utána Kubay Eszter daru bajtársnő szavalt hatatosan Farkas Imre „A vén Ambrus fia” c. költeményét. Majd Zilahi Sebess G. tartott értékes előadást a „Természet vendéglőseiről”. Ezután a zenekar néhány szép magyar nótá eljátszásával szórakoztatta a közönséget. Utána pedig Magyar Sarolta levente bajtársnő tünt ki finom, könyved szavallatával. A következő szereplő Balog Zoltán, a zenekar vezetője volt, aki állandó derűtlenség közepette bizonyította be az idej kemény tél és a kései tavasz okát. — Végül pedig Bán Emil levente bajtárs váltotta ki az igazi jókedvet és kacagást, víg szavallatával. Ezután megkezdődött a tánc. A jó hangulatban lefolyt táborozás fél tizenkettő órakor ért véget.

— **A kedélyes otthonhoz** hozzátartozik a zümmögő teaüst. Meinl Keletvirága a legfinomabb indiai és kínai újtermésű teafajták keveréke, a legkényesebb igényt is kielégíti. Egy negyed angol font ára 4.20 pengő.

— **A Debreceni Hétfői Ujságot** hához kézbesítik!

— **Egy komádi leány szerelmi bánatában felakasztotta magát.** Tegnap délután Komádi községben öngyilkosság történt. Csongrádi Erzsébet 18 éves leány a lakásuk mestergerendájára felakasztotta magát. Az öngyilkosság ügyében megindult vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Csongrádi Erzsébet szülei tegnap délután eltávoztak hazulról, úgyhogy amikor elkövette az öngyilkosságot, senki sem tartózkodott otthon. Arranézve, hogy Csongrádi Erzsébet miért vetette el magától az életet, biztos választ nem tudtak az elhalt szülei sem adni. A feltevések szerint a 18 éves fiatal, csinos leány szerelmi bánata miatt követett el öngyilkosságot.

Milodin pouder

80 fill., és 2 P. 40 fillér.
Mindentit beszerezhető.
Jeszenszky Andor, Debrecen.
Te of n 17-71.

— **Gergelyffy Gábor szerzői estje.** Az országosan népszerű poéta s zeneszerző Gergelyffy Gábor, az Országos Gárdonyi Irodalmi Társaság tagja, e hó 29-én, szombaton este 8 órakor tartja az Arany Bika dísztermében szerzői-estjét, melynek védnökei: Hadházy Zsigmond főispán, dr. Baltazár Dezső ref. püspök, vitéz Siposs Árpád honvéd v. dandárparancsnok, Pákozdy Sándor alispán, dr. Vásáry István polgármester és dr. Ghiczy Tihamér ker. főkapitány. Ez alkalomból az illusztris szerzőnek következő művészek interpretálják műveit: Köszeghy Teréz operanékesnő, a budapesti Városi Színház tagja, Feleky Klári, a debreceni Csokonai Színház tagja, Winkler Lilyke, kilencéves előadóművész, a budapesti Terézkerületi színpad tagja, Antók Ferenc a debreceni Csokonai Színház tagja és a debreceni Városi Dalegyvél. A szerző maga szintén bemutatkozik egyik szerzeményével. Az énekszámokat Benczúr Orbán teljes zenekarával kíséri. — A Zenekedvelők Körének tagjai 20 százalékos kedvezményt kapnak igazolványuk felmutatása mellett, (Méliusz könyvkereskedésében). Az érdeklődés-városszerte igen nagy az érdekesnek mutatkozót est iránt.

— **Nem megszüntetett, csak át-helyezett üzem.** Schiffmann Ábrahám jégsszda és mosópor készítő, annak a közlését kéri, hogy iparát nem szüntette be, csupán a Déli-sor 25. szám alól a Hatvan ucca 61. szám alá helyezte át üzemét.

— **Előadás a Katolikus Legényegyletben.** Ma, szerdán este félkilenc órakor tartja rendes összejövetelét a Katolikus Legényegylet, a Kath. Otthon helyiségében. Ezúttal Sümeghy József tanár tart felolvasást a céh-rendszeréről. Utána az egylet aktuális ügyeit beszél meg s ezen a gyűlésen készíttik elő a május közepére tervezett közgyűlést. A vezetőség kéri, hogy a tagok kivétel nélkül és pontosan megjelenni szíveskedjenek.

— **Fizessen Ön is elő a Debreceni Hétfői Ujságra!**

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Szemes József ref. 77 éves, Péterfia ucca 27. szám. Nagy Lajosné ref. 21 éves, Hajdusámsón. Bányai István ref. 13 hónapos, Szotyori ucca 24. sz. Barsányi Béla ref. 26 éves, Darabos ucca 31. szám. ez Bertalan ref. 22 éves, Kismarja. Fráter Malvin ref. 71 éves, Nagyhegyes 39. szám. Csobán József ref. 34 éves, Szeremlei ucca 7.

Milodin szeploviz

megbízható szer.
1 tveg
1 P. 50 és 2 P. 80 fillér.

Feledd el...

Feledd el, hogy valamikor szerettelek
Téged,
Feledd el, hogy valamikor járt a szívem
érted,
Feledd el, hogy valamikor Te voltál az
álmod
S ne vedd zokon, ha még ma is Rólad
sír az drom.

Hiszem Te voltál nekem a mindenem:
Boldogságom s egyúttal szerelmem
Ne csodálkozz rajta, hogy ha néha,
néha

Fellázad a lelkem és sírók zokogva.
Hubay Eta.

— Óriás lesz a jövő embere, — de megkopaszodt. Az amerikai filozófiai társaság philadelphiai konferenciája főként az emberi faj múltjának és jövőjének megvitatásával foglalkozott. A legkiválóbb antropológusok megegyeztek abban, hogy a régészek és geológusok konkluziói arra utalnak, hogy Egyiptom lehetett az emberiség bölcsője. Más szónokok viszont Mezopotámiát jelölték meg, mint az őscivilizáció helyét. A konferencia végül elhatározta, hogy a társaság új székéjét két és félmillió dollár költséggel meg fogja építtetni. Ez a hatalmas palota az összes tudományok fejlesztését fogja szolgáltni.

— Gondoljon rá. Olvasóink emlékeztetése szeretnénk idézni, hogy influenza és sok más baj rendszerint mindig csak egyszerű meghűlés alakjában lép fel. Okvetlen szükséges tehát, hogy semmilyen meghűlést, bármily ártatlan látszata is volna, figyelmen kívül hagyjunk. Amint az első tünetek mutatkoznak, szedjünk néhány „Aspirin tablettát“ és ismételjék ezt minden 3—4 órában. Az eredmény igen rövidesen látható lesz, — „Aspirin tabletták“ a közönség orientálódására legyen mondva — minden gyógyszerárban eredeti „Bayer“ csomagolásban, zöld szalaggal kaphatók.

Nézzé meg

az

**ARIEL
JAMES
RUDGE
és TRIUMPH**

Legjobb Angolgyártmányu
motorkerékpárokat

Vértessynél
Debrecen, Hunyadi-utca 22.

**Azzal vádolta meg haragosát,
hogy Hajdumegyében rablást követett el**

A kölcsönösen vádaskodókat hat-hat havi börtönre ítélték.

Budapest, április 23. Hódi-Horváth György és Szabó Gyula ellenséges viszonyba kerültek egymással. — Hódi-Horváth feljelentette Szabó Gyulát, hogy a vonaton zsebmetszést követett el, viszont Szabó Gyula Hódit azért jelentette fel, hogy Hajdu vármegyében rablást követett el. Mindkettőjüket letartózt-

tatták, amikor azonban kiderült a vád alaptalansága, szabadlábra kerültek. Ezután mind a ketten kölcsönösen hamis vád bűntette címén tettek egymás ellen feljelentést. A törvényszék úgy Szabót, mint Hódi-Horváthot, az alaptalanul vádaskodókat egyenként 6 hónapi börtönre ítélté.

**Kloroformos rózsát tűzött egy tolvaj leány
ulitársa gomblyukába**

Nyiregyházáról jelentik: Kloroformos rablótámadás áldozataként a budapesti gyorsral Nyiregyházára utazó Strausz Alfréd főmérnök. Egy csinos fiatal nővel ismerkedett meg a vonaton, akinek sikerült a mérnök bizalmába férkőznie. A fiatal hölgy, névszerint Jank Rozália, amint a rendőri nyomozás megállapította,

kedveskedve egy kloroformos rózsát tűzött a mérnök gomblyukába, amitől az természetesen el-
kábult.

A negédes barátó ezalatt magához

— „Szabad-e megcírógatni a színművésznőt?“ Budapestről jelentik: Csépay József dr. járásbíró tárgyalta Horti Sándor színművész ügyét, aki ellen Vaszy Viktor zeneszerző tett feljelentést dárva becsületsértés címén. Feljelentésében elmondta, hogy ez év január hó 31-én este félhét órakor a Városi Színház második emeleti próbatermének ajtaja előtt állott, amikor feleségét, Kovács Ilona operatőreskő arcát, amikor melletteük elment, Horti Sándor megcírógatta. Vaszy emiatt felelősségre vonta Hortit aki csirkefogónak, szemtelennek nevezte őt. — Nem érzem magamat bűnösnek — védekezett a mai tárgyaláson Horti Sándor. — Meg kell mondanom, hogy a színházi törvényszék előtt ez az ügy már elintéződött és én levélben már bocsánatot kértem. Az egész incidens azért történt, mert Vaszy idegen létere a próbateremben tartózkodott. Az igaz, hogy Kovács Ilona színművésznőt tréfából megcírógattam, miközben gratuláltam neki előző sikeres fellépéséhez. Ekkor történt, hogy váratlanul közbelépett Vaszy, akit nem is ismertem, durrván rámtámadt és meglökött. — Hogy meri maga a menyasszonyomat círógatni? — kiáltotta. — Ezen nagyon felháborodtam és lehet hogy használtam a sértő kifejezéseket. A járásbíró kihallgatta Kovács Ilonát, aki elmondta, hogy Horti őt megakartá ölelni. Ő azonban ellökte a művészt és lement a főpénztárba. Azután csak messziről hallotta a kiáltozást, de az incidenst nem látta. Azt hallotta, hogy Horti csirkefogónak nevezte jelenlegi férjét. A bíróság több tanut hallgatott ki, köztük Sziklai József színművészt is. Sziklai arra a kérdésre, hogy lehet-e azon a helyen idegennek tartózkodni, azt felelte, hogy a főpénztár is ott van és éppen ezért néha ott megfordulnak idegenek is. A sértett jogi képviselőjének arra a kérdésére, hogy lehet-e círógatni a színművésznőt, Sziklai nem adhatja meg a választ, mert Csépay járásbíró hírtelen közbevág, kijelenti, hogy ez becsületsértés és megtiltja a válaszadást. A tanúk kihallgatása után

vette az eszméletlenül fekvő Strausz Alfréd bőrdíját,
valamint 1500 pengőt tartalmazó tárcáját.

A mérnök csak Nyiregyházán tért magához. Szerencsére az állomáson szolgálatot teljesítő rendőrszaksz-
nak

sikerült elfogni Jank Rozáliát, akinek zsebében megtalálták a főmérnök pénztárcáját, hiánytalan tartalommal.

Jank Rózát beismerő vallomása után letartóztatták.

a járásbíró bűnösnek mondta ki Horti Sándort becsületsértés vétségében és ezért 100 pengő pénzbüntetésre ítélté, a büntetés végrehajtását azonban felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

— Pusztá kézzel kiásta a sírból gyermeke holttestét egy apa. Berlinből írják: A charlottenburgi új temetőben tragikus eset történt tegnap este. Délután eltemették Kurt Richter sófő háromhónapos gyermekét, akit az apja minden mértéket meghaladva szeretett. Az apa a temetés után hazament, de a sötétség beálltával újra kilopozott a temetőbe, pusztá kezével felásta a friss sírt és kiemelte a koporsót. Azután a koporsó fedelét betörte és gyermeke hulláját köpenye alá rejtette és elsietett. A temetőőr azonban, aki figyelte az eseményt, rendőrökért telefonált, akik az apát útközben elfogták. A gyermek holttestét másodszer is elföldelték és az apát az őrszobára vitték, ahol a szerencsétlen ember idegileg teljesen össze-roppant.

— Szeget hintettek az autó- és motorversenyzők elé. Nagykanizsáról jelentik: Az automobil és motorsport négynapos megbízhatósági versenyén a versenyzők délből érték el Nagykanizsát és folytatták útjukat Kaposvár felé. A Nagykanizsa—Keszthely közötti úton szerencsétlenség történt. Egy Velocette gép felfordult a vasúti átjárónál, Keszthely mellett és a rajta ülő Hummel András súlyos sérüléseket szenvedett, úgyhogy be kellett szállítani a nagykanizsai kórházba. Itt bekötötték és tetanusz oltásokkal látták el. A versenyző azonban dacára súlyos sérüléseinek tovább folytatta az útját Kaposvár felé. Nagy felháborodást keltett, hogy Kaposvár előtt, Iharos község környékén szegekkel teletűzdelt búrnyóval hintették fel az utat. Itt nemcsak számos defektus történt, hanem sok versenyző felbukott és összezúzta magát. Amikor a versenyzők Kaposvárra értek, azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, amely viszont az iharosi csendőrséget útasította az eljárásra.

Erős, vérbő, kővér emberek számára a természetes „Ferenc József“ keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendszeres bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József keserűvíz szív- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és eszűben szenvedőknek is nagyon jól tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. — Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Születések. — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Szarvas Ferenc földmives, leány Ilona Török Ferenc gépész, leány Ibolya. Fodor László jegyző, leány Sára. — Szonner János Máv. intéző, fiu János. Filetosh János kocsimester, f. György. Szabó Sándor kocsis, leány Erzsébet. Szobonyai József földmives fiu József. Tatai Imre jegyző, leány Mária. — Szombati István földmives, lány Mária. Iklódy János városi hiv. leány Éva. Palóczy László hentes, fiu Zoltán. — Csoma Antal munkás, leány Margit. — Szilágyi ihály földmives, l. Katalin. Borók Antal cipész, fiu Tibor. — Magyar András földmives, leány Ilona. Szoták Sándor asztalos, leány Margit. Szabó Kálmán városi hajdu, Géza és Magda (ikrek). — Pál György, honvéd fiu György.

— Lángborult, majd felfordult egy autó a gyöngyösi országúton. Rendkívül súlyos kimenetelű autószerencsétlenség történt a gyöngyösi országúton. Molnár József és édesanyja gyöngyösi zöldségárúsok, nagyobb mennyiségű árut vásároltak Budapestben. A zöldség szállításával Halasi József teherautós fuvarozót bízták meg. A teherautóra ült Molnár József és édesanyja is. Kistarcsa környékén haladt már a kocsi, amikor a motorból szikraeső kezdett pattogni. — Az árusok megijedtek, de a fuvarozó megnyugtatta őket. Gyöngyös közelében azonban a cementoszlopokkal szegélyezett úttesten hírtelen lángborult az autó, majd nekirohant az egyik vasbetonoszlopnak és felborult. A teherautó maga alá temette mindhárom útasát. Molnár József olyan szerencsétlenül került a felborult kocsis alá, hogy szörnyethalt. Édesanyja és a fuvarozó csak könnyebb sérüléseket szenvedtek.

— A vonat elé vette magát egy fiatal nyiregyházi diák. Nyiregyházáról jelentik: A nyiregyházi kir. fővadászhoz hétfőn délelőtt 10 óra táiban jelentés érkezett, hogy a Nyiregyháza—Kisvárdai közötti vasútvonal mentén egy ismeretlen fiatalember holttestére bukkantak. A jelentéssel egvidejűleg a csendőrök közölék az ügyvésséggel, hogy a fiatalember ruhájában egy nyiregyházi tanfőnökvendék névjegyet, néhány boríték nélküli levelet, menetrendet tartalmazó börtárcát és egy üres pénztárcát találtak. Az ingbe S. B. B. monogram van bevarrva. A csendőrök felkeresték a Kossuth Lajos reálgimnázium igazgatóságát, amely a rendelkezésre álló adatok alapján megállapította, hogy a holttest Bozsik Béla hatodikos gimnazista holtteste. A nyomozás megállapította, hogy a fiatal diák valószínűleg öngyilkosság áldozata lett.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Debreceni piaci árak

A zöldségpiacon csekély áresést lehetett észlelni. Ezt a külföldi és az üvegházi zöldségek tömegesebb megjelenése okozta. Részben pedig az, hogy a tavasz kezdetével a zöldségek romlása, azaz csirázása bekövetkezett és a termelők tömegesebben hozzák a piacra.

A baromfi piacon is nagy a tojásfelhozatal; látszik, hogy a termelés igen erős. Az árak az utóbbi hetekben változatlanok. A felhozatal a baromfiiban is nagy volt, ezért az árak igen lanyhák voltak.

A tej és tejtermékek piacán a felhozatal most már erősödik és ezzel az árak is esnek.

A kenyér és liszt piacon a felhozatal nem volt nagy, az esőre hajló idő következtében. Itt a rendes vásárnapokon 6-8 mázsa lisztet szoktak eladni, most azonban alig volt felhozatal.

A gyümölcs piacon sok alma, leginkább külföldi volt, ezenkívül nagyon kevés aszalt szilvát lehetett látni.

Zöldségpiaci árak: fehércaposzta 80-90, kelkáposzta 100-120, veres-káposzta 90-100, burgonya 28-30, spenót 120-160, vereshagyma 12-16, dughagyma 60, foghagyma 50-55, torma 100, sárgarépa 20-30, petrezselyem 80-90 fillér kilója; kalarábé 10-50, karalábé-levél 25-30, saláta 10-20, sóska 10-15, karfiol 140-120 fillér darabja, csomagja, illetve kötése.

Baromfi piaci árak: tojás 10-11 fillér darabja; tyúk 6-8, kis liba 3-2.80, kis csirke 55-60 fillér, rántani való csirke 3-4 pengő párja; liba 2.80-3, kacsa 250-280, pulyka 170-160, tyúk 2-2.10, kacsa 2.20-2.30 P kilója.

Tej és tejtermékek árai: tej 84-86, tejjel 140-180, túró 100-120, vaj 4-4.50, juhtúró 300-320 fillér kilója ill. literje.

Kenyer és liszt árak: kenyér 30-32, kenyérliszt 32, nullás liszt 38 fillér.

Gyümölcs árak: alma 80-200, aszalt szilva 110 fillér kilója.

Terménytőzsde

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyama: Búza, tiszavidéki 77 kg 25.-25.45, 78 kg 25.50-25.70, 79 kg 25.80-25.90, 80 kg 25.95-26.05, Felsőtisza 77 kg 25.-25.20, 78 kg 25.25-25.45, 79 kg 25.55-25.65, 80 kg 25.70-25.80. Fejérmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg 24.85-25.05, 78 kg 25.10-25.30, 79 kg 25.40-25.50, 80 kg 25.55-25.65, rozs pestvidéki 22.15-22.30, más 22.15-22.30, árpa I-a 26.50-27.00, közép 26.25-26.50, sörárpa felvidéki 28.80-29.00, egyéb 27.00-27.50, köles 27.50, 28.00, zab I-a 26.00-26.50, közép 25.50-25.80, tengeri, tiszai 29.20-29.40, egyéb 27.-27.50, korpa 18.50-18.75.

A határidőpiac hivatalos árfolyama Búza májusra 24.64, 24.63, 24.67, 24.60 24.70, 24.72, zárlat 24.68-24.70. — októberre 26.02, 26.11, 26.21, 26.25, 26.28, zárlat 26.26-26.28. Rozs májusra 22.10, 22.03, 22.10, 22.06, zárlat 22.04-22.05, októberre 23.20, 23.14, 23.30, 23.31, zárlat 23.27 Tengeri májusra 26.68, 26.70, 26.52 26.60., 26.68, zárlat 26.66-26.67, — júliusra 27.22, 27.05, 27.20, 27.26, zárlat 27.19-27.20.

Kovács mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület kovácsszakosztálya folyó hó 24-én, azaz ma, szerdán este pontosan hat órai kezdettel tartja tisztújító közgyűlését, az Ipartestületben. Tárgy: egy előjárósági rendes és egy póttag választása. Tekintettel az ügy fontosságára, a tagok feltétlenül és pontos megjelenését kéri a Szakosztály elnöksége.

Képesített ácsmesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület képesített ácsmesterei szakosztálya folyó hó 25-én esütörtökön este pontosan hét órai kezdettel tartja szakosztályi ülését az Ipartestületben. Miután az ülésen minden tagot érdekű ügyek tárgyaltnak, a tagok feltétlenül és pontos megjelenését ezúton kéri a Szakosztály elnöksége.

Cipész mesterek figyelmébe!

A cipész szakosztály által folyó évben tartott tisztújító közgyűlés határozatát az előjáróság formai okokból megsemmisítette, miért is új választás elrendelése vált szükségessé. Az Ipar-

testület ezen tisztújító közgyűlés határidejét április hó 26-án, pénteken este hat órára tűzte ki. Felhívjuk ennélfogva Debrecen város összes cipész, cipőfelsőrézkészítő és papucs-készítő iparosát, hogy a fenti megjelölt időben az Ipartestületben teljes számban és pontosan jelenjenek meg. Ipartestület.

Április hó 28-án, vasárnap lesz az Ipartestület évi rendes közgyűlése.

A Debreceni Ipartestület a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó a Debreceni Ipartestületnek 1929. évi április hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor saját dísztermében tartandó harmincadik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés.
2. Előjárósági jelentés a testület 1928. évi működéséről.
3. A testület 1928. évi zárszámadásának beterjesztése, számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett.
4. Az 1929. évi költségelirányzat megállapítása.
5. Ötven előjárósági rendes és ötven póttag választása.
6. Három számvizsgáló választása.
7. Tanonkvizsgáló bizottsági elnökök, alelnökök, tagok, valamint iparos és mestervizsgáló tagok választása, illetve a bizottságok kiegészítése.
8. Esetleges indítványok.

A rendes évi közgyűlésre ezúton hívja meg Debrecen város iparosását Debrecenben, 1929. évi április hó 5-én tartott rendkívüli előjárósági ülésből. *Varjassy Imre* ipartestületi elnök.

Kelmefestő mesterek figyelmébe!

A Debreceni Ipartestület kelmefestő, vegytisztító szakosztálya folyó hó 24-én, azaz ma, szerdán este 7 órakor tartja az ipartestületben tisztújító közgyűlését. Tárgy: egy előjárósági rendes és egy póttag választása. Tekintettel az ülés rendkívül fontos voltára, a tagok teljes számú és pontos megjelenését ezúton is kéri a Szakosztály elnöksége.

VALUTÁK.

Angol font	27.90
Belga frank	79.80
Cseh korona	17.00
Dán korona	153.20
Dinár	10.06
Dollár	575.60
Francia frank	22.60
Hollandi forint	230.80
Lei	3.41
Lira	30.15
Lengyel zloty	64.45
Német márka	136.25
Norvég korona	153.20
Osztrák schilling	80.72
Svájci frank	110.60
Svéd korona	153.45
Spanyol peseta	85.50

VÁSÁROK SORRENDJE:

Április hó 25-én: Balatonfőkajár, Marcaltó, Nagyszékely, Toponár (sertésvásár nincs).

Április hó 26-án: Állatvásár: Csongrád, Földéak.

Április hó 27-én: Apátfalva, Szomajom, (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Csongrád, Földéak. — Marha- és sertésvásár: Szekszárd.

Április hó 29-én: Arló, Acsa, Balatonkiliti, Bácsalmás, Bába, Bonyhád, Büssü (sertésvásár nincs). Dombrád, Hosszúhetény, Istvádi (sertésvásár nincs), Kiskőrös, Komárom, Kölcse, Komárom, Kölcse, Kőtelek, Mór, Nagy atád (sertésvásár nincs), Sárospatak, Sellye, Szikszó, Tiszánána, Tolna, Vámospercs, Veszprém felsőváros, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Devecser (sertésvásár nincs). — Hatvan, Zirc (sertésvásár nincs).

Április 30. Jászszentandrási, Vésztő, Ló- és marhavásár: Bicske. Kirakodóvásár: Devecser, Hatvan, Zirc.

Május hó 1-én: Gyékényes, Kaposvár, Majs, Marcalli (sertésvásár nincs) Nagylengyel, Nyárad, Nyírlugos, Sárretudvari, Szentgotthárd (lovásár nincs). Tapolca, Tököl. Kirakodóvásár Bicske. Állatvásár: Jánosháza.

Weisz kelmefestő

Arany János-u. 7.
fest, tisztít.
Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

Csillag kalapszalonn-

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók
Csapó ucca 5.

Ne mulassza el vásárlása előtt a

Budapesti
Férfi ruhaáruház

Sítétek díjny 40 pengő fölül feljebb. Trenchoatok nagy választékban.

dúsan felszerelt raktárát megtekinteni, Csapó-u. 6.

10325-1929. I.

Arverési hirdetmény.

két üzemhelyiség bérbeadására.

A városi Tanács Simonffy-u. 1. sz. alatti 6-ik és a Simonffy-u. 2. sz. alatti 17. sz. Hausner Károly-féle két üzemhelyiségnek 1929 évi május hó 4-től 1932 április 30-ig terjedő időre leendő bérbeadására utóajánlatok kizárásával nyilvános szóbeli árverést hirdet.

Az árverés ideje: 1929 május hó 8. napjának délelőtt 9 órája; helye pedig a városháza tanácssterme.

A kikiáltási árat is feltüntető részletes feltételeket Városháza I. em. 35. sz. helyiségében (jog- és pénzügyi ügyosztály) délelőtt 8-tól délután 2-ig lehet megtekinteni.

Kelt Debrecenben, 1929. évi április hó 22-én.

Városi Tanács.

Versenytagyalási hirdetmény

1. A debreceni Tüzér-laktanya mögötti vasbeton barakok átalakításánál végrehajtandó bontás, föld-, kőműves- és elhelyező-, ács-, asztalos-, lakatos-, mázó- üvegező- és villanszerelési munkák biztosítására folyó évi május hó 8-án, délelőtt 10 órakor fenti építési osztály irodájában (Debrecen, Péterfia-laktanya) nyilvános egyszételes versenytagyalás tartatik.

2. A munkálatokra vonatkozó kiráti művelet, ajánlati úrlap, tervek, költségvetések és a részletes szállítási és munkafeltételek fenti építési osztálynál és pedig az összmunkákra 3. azaz három pengő, az egyes munkákra munkanemenként 1, azaz egy pengő befizetése ellenében hétköznapiakon 10-13 óráig átvehető. Ugyanott megtekinthők a munkálatokra vonatkozó részletes feltételek is.

Debrecen, 1929 április 22.

M. kir. 6. honvéd vegyesdandár parancsnokság építési osztálya.

Debreceni Izraelita Hitközség.

238-1929. sz.

Hirdetmény.

Ezúton is értesítjük a hitközség t. tagjait, hogy a közelgő választásokra érvényes virilis választói névjegyzék elkészült és a hitközség irodájában közszemlére tettett.

Ezen névjegyzék vagy annak egyes adatai ellen, ugyszintén a névsorból indokolatlanul kimaradtak miatt írásbeli felszólalást lehet előterjeszteni 1929 május hó 4-ig, bezárólag.

A felszólalás a választási bizottsághoz címzendő és a hitközség irodájában nyújtandó be.

Debrecen, 1929 április 24.

Az Elnökség.

BUTOROK

JÓTÁLLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE IS

DEBRECENI FAIPAR ÉS FAFORGALMI Rt.
KIRÁLY-UTCA 4. SZÁM.
(PONTOS CIMRE ÜGYELJÜNK)

A Debreceni Hétfői Újságot hétfőn, a kora reggeli órákban az előfizetők-

SPORTHIREK

A Vidéki Kupa mérkőzések súlyos anyagi válságba sodorják a Bocskayt

Nem sikerült a taggyűjtő akció. — Kisért a játékosok felfüggesztés. — Kevés a néző.

Három év óta képviseli már Debrecen színeit a profifutball bevezetése óta a Bocskay. Alakulása után egy esztendő küzdött a II. ligában és pompás finis után elérte az ígért földjét, az I. ligát. Az I. ligában az első évben még kísértette a csapatot a vidéki csapatok rutinhiánya és csak hallatlan elkeseredett küzdelem után tudott bentmaradni az I. ligában. A második év azonban már meghozta az igazi sikereket, a csapat szoros egységbe olvadt össze és már az első fordulóban olyan szépen szerepelt, hogy őszi eredményei alapján is elkerülte a kiesés veszélyét, 14 pontot szerzett, holott az előző egész bajnoki évben csak 14 pontot tudott összegyűjteni. A Bocskay ezzel a szereplésével befutott a nagy csapatok közé és szereplése Budapesten is tud közönséget vonzani. Nemzetközi viszonylatban is megállta már a helyét a debreceni csapat, hiszen jónévi bécsi csapatokat győzött le imponáló stílusban Debrecenben, a görög turán pedig csak újabb dicsőséget szerzett a magyar futballsportnak.

Ezek után azt lehetné a közönség, hogy a Bocskay anyagilag is megalapozott együttes, amely mentes az anyagi gondoktól. Sajnos azonban a clubtól a legutóbbi időkben szerzett információink szerint

a Bocskay sohasem állt jó helyzetben, az utóbbi időben pedig egyenesen katasztrófális helyzetbe került és ennek a katasztrófális helyzetnek a tavasszal lejátszásra került három Vidéki Kupa mérkőzés az oka.

A Vidéki Kupa mérkőzések során a Bocskay vendégül látta Debrecenben a Bástyát, a Somogyot és az Attilát és mind a hármat meg is verte becsületesen. A három mérkőzésen azonban kellemetlen időjárás volt és így

mind a három mérkőzés oly kis számu közönség előtt folyt le hogy a Bocskay a három vidéki csapat debreceni szereplésére több, mint 2000 pengőt fizetett rá.

A görög tura jóformán semmit sem jövedelmezett és így a 2000 pengős deficit lehetetlen helyzetbe sodorta a Bocskayt, amelynek semmi forgótöbblete nincs.

Szomorú, hogy a közönség nem támogatja eléggé a Bocskayt, a mely pedig igazán elismerésre méltó szép szereplésével föltétlenül megérdemli, hogy a közönség úgy az egyesületbe való belépéssel, mint a mérkőzések fokozott látogatásával jobb helyzetbe jutassa a Bocskayt. A Bocskay vezetősége a mult esztendőben indított taggyűjtő akciója sem végződött kellő eredménnyel. Körülbelül 700 tag lépett be az egyesületbe, de mikor a havi 2 pengős tagsági díjak fizetésére került a sor, alig maradt vissza 400 tag, akik rendszeresen meg is fizetik a tagsági díjakat.

Pedig Debrecenben nem tartózik a lehetőleg álmok közé egy 1500-as taglétszám és egy 3000-es nézőszám, már pedig

ilyen taglétszám és nézőközönség mellett a Bocskay mentesülne a kisebb anyagi gondoktól és merné megfelelő programot is rendezni,

amit így kellő bázis híján, kitéve a deficit rémének, az időjárás szelezésének, minden tartaléktöke nélkül nem mer a club megrendezni. Egy jobb nevű osztrák, vagy cseh csapat szerepeltetése bizony súlyos terheket jelent és azt a club a mai nézőszám mellett nem meri megreszkizni. Így történik aztán meg, hogy az ünepken a Bocskay inkább idegenbe megy el, ahol rizikó nélkül még kereshet is, mint hogy idehaza a nagy áldozat mellett hozott attrakcióval ráfizessen.

A Bocskay a tavaszi szezon hátralévő részében jóformán minden mérkőzését Debrecenben játssza le, köztük az Újpest ellenit is, mintahogy lekötötte Debrecenbe a biztató ajánlatok ellenére is a Hungáriát és a Ferencvárost, jöllehet, a pályaválasztójog eladásával szép összeget kereshetett volna.

Hiszen például a Sabaria majdnem minden alkalommal eladta a pályaválasztói jogát a budapesti nagy egyesületekkel szemben, pedig a Debrecennél jóval kisebb Szombathelyen jóval nagyobb a nézők száma, mint Debrecenben. A Bocskay szépen szereplő csapata most a negyedik helyért küzd, talán sikerülni is fog felküzdeni magát a tabellán erre az előkelő helyre. Ugyanakkor pedig

a vezetőség keserves erőfeszítéssel igyekszik, hogy elhárítsa a club feje felől a folyton fenyegető játékosok felfüggesztését, ami ott kísértett szombat délutánig a III. ker. mérkőzés előtt is.

A debreceni közönségnek meg kell mutatni, hogy méltányolja a club igazán szép teljesítményeit, és akár, mint egyszerű tagnak, akár mint nézőnek, oda kell állni a Bocskay mellé, hogy a szépen szereplő együttes anyagi gondoktól mentesen a jövőben még nagyobb sikerrel reprezentálhassa Debrecen és lehessen arra is gondolni, hogy az anyagilag gondtalan club egy-két győngye posztjára jobb erőket szerződtethessen, másrészt pedig jobban elő tudja mozdítani nagyobb részesedés nyújtásával az amatőrfutball fejlődését. —rd.

A NEMZETI JÁTSZIK VASÁRNAP DEBRECENBEN A BOCSKAY ELLEN

Vasárnap ismét érdekes ligabajnoki mérkőzés kerül lejátszásra Debrecenben, mert ezúttal a Nemzeti lesz a Bocskay ellenfele. A Bocskay csak vasárnap szerezte meg első tavaszi pontjait a III. ker. FC ellen, míg a Nemzeti nek még mindig nem sikerült pontot szerezni és az egyébként jóképességű csapat bizonyára a Bocskay ellen fog mindent elkövetni, hogy első pontjait Debrecenben szerezze meg. A vasárnapi mérkőzés tehát bizonyosan rendkívül heves és érdekes küzdelmet fog eredményezni.

A KÖZÉP-KELET-MÉRKŐZÉS ELŐKÉSZÍTÉSE.

Kelet válogatottja május 5-én Szolnokon Kősep ellen játssza a Dréhr-serlegért. E mérkőzés előkészítésére a szövetségi kapitány Nyíregyházán április 25-én, csütörtökön triálmérkőzést tart. Az alább felsorolt játékosok tartoznak fenti időpontban Nyíregyházán a Bujtosi sporttelepen megjelenő: A NYKISE-től: Szlamek János, Artháber István, Markovics Árpád, Kubicska Jenő, Friedmann Sándor; a NYTVE-től: Milotay Gábor, Tomasovszky Kálmán, Sipos Gyula, Guttmann Rezső; a DVSC-től: Barna Lajos, Pálincás András, Simon József, Móré János, Bobák Sándor és Szalontai Sándor. a

DEAC-tól: Nánássy Barna és Nánássy Andor, Pünkösti Mihály, Makádi Béla, Jacsó János; a DTE-től: Szutor Károly; a Nagykállói SE-től: Hernádi László; a Törökszentmiklósi MOVE-től: Kiss Árpád.

Arveresi hirdetésny.

Elárverezek Debrecenben Szentanna-utca 41. sz. alatt 1929 április hó 24-én délelőtt 11 órakor 1453 pengőre becsült bolti berendezésekből álló ingóságokat.

Debrecen, 1929 április 4.
Lőrincz Endre
kir. bir. végrehajtó.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZÁNTULI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-89. telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

Fényképezni
tudó fiatal úrileány ismerettségét keresem, „Bank 28.” jeligére. — 1529

Nősülne
önálló üzlettel bíró, 38 éves, úri családból való iparos-kereskedő, hozománytal. Levelet, melyet teljes diszkrétívával kezel, „Megértés” jeligére a „Debreczen” kiadóhivatalába kérek. — xx

Állást kereső nők

Fiatal nő
szoptatós dadának — ajánlkozik, Piac u. 10. házfelügyelőnél értekezni. — 1587

Állást kereső férfiak

Irodaszolgának
vagy szobainasnak elmennek jó bizonyítványokkal, gyakorlattal. Tibai Gyula, Hajdusoboszló, Hunyadi u. 69. — 00

Betöltendő állás nők részére

Takarítónő
felvétetik, Kereskedelmi Csarnok, Arany János ucca 2. szám, I. emelet. — 1603

Megbízható,
jól fizető, háromfőhöz érhető gazdaasszonyt keresek Budatéténybe kis háztartáshoz, legkésőbb május 1-ére. Nyomatató u. 3. sz. — 597

Egy
ügyes megbízható ki-futólány azonnal felvétetik. Bíró festő és tisztító műintézet, Bika-udvar. — 1596

Bejárónő,
középkorú, felvétetik azonnalra, Erzsébet u. 5. ajtó 1. — 1591

Keres

magános uriaszony lehetőleg árvalányt házi és üzleti dolgok elvégzésére Csapó u. 88. Trafik. — 932

Szakácsnő,
jól fizető 1-ére felvétetik Cím a kiadóban. — xx

Betöltendő állás férfiak részére

Fiatal segédet
felveszek, fűszer s korlátlan italmérésembe, május hó 4-ére, Jóna János, Nyíl ucca 34. szám. — 1521

Férfiszabószághoz
kézimunkás, lehet darabszamos és nagy-munkához felvétetik, Gregri, Darabos ucca 35. szám. — 1548

Borbélysegédet
jó munkást felveszek. Nagy József, Czegléd. u. 11. sz. — 1566

Mindenesnek
vidéki fiatalembert felvesszünk Brummer sütőde, Széchenyi 49. — 1575

Keresek
parkírozott udvarom karbantartására kertészethez értő munkást. Nyomatató 15. — 1579

Kifutófiút,
vagy leány felvétetik. Széchenyi u. 6. Hirlap-iroda. — 1584

Egy inoveses
majoros kerestetik — Faragó utca 22. — 860

Egy
jó munkás borbélysegéd felvétetik. Ivanovits Lajos. — 1594

Ajánlat

VILAGHIRO
(Opel) kerékpár egyed árusítása. — valamint Ipag. Steyr kerékpárok olcsó eladása heti vagy havi részletek. Mindenféle alkatrészek a legolcsóbban beszerezhetőek Bodnárnál, Csapó ucca 68. — 1608

Telefonok,
villany-, jelzőberendezések, villanymotorok beszerzése, javítása, szerelése 30 év óta a legmegbízhatóbban. Széchenyi ucca 55. Földvári. — 498

PADLÓLAKKOK

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszébb színekben nagyon olcsón kapható. Stern festőüzletben. Piac ucca 10. Birkáral szobában. — 18

Tennisz racketek
húrozása, javítása — szakszerűen Tanczer hangszerkészítőnél — Debrecen, Batthyányi ucca 6. sz. — 878

Husvétli tej
központi tejesarnokba Péterfia ucca 46. sz. és Mandel Ignácnál, Egyháztéren kapható. — 1609

Ugorka
ecetes, vizes, kinéve és a literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenföldnél, Dégenfeld-tér, Telefon 79. — 438

Jég- és tűz-
üzletszerzőket, kik a szakmában teljes jártassággal bírnak, fixfizetéssel és jutalékkal alkalmazunk, Phönix, Simonffy ucca 1. 13-a

Fizetek
kilogrammonként, — csontért 7 fill. kovácsvasért 4 és fél fillért. Adok kovácsoknak haszonvasat 8 fillértől. Transmissió, szíjtárcsa, csapágvak, mérlegek, sínvasgerenda, legolcsóbb áron. Ócska fémek vétele s eladása Ócskavasüzlet, — kisállomás megett. Telef. 6-28 szám — 1942

Órajavitások
két pengőtől, jótállással. Ékszerkészítése és javítása, Órajűzem, Csapó ucca 12. szám. (Címre kérem ügyelni) — 1608

Tengeri
árpa, zab és burgonya 100 kg-nál nagyobb tételeben beszerezhető, — vagy telefonon megrendelhető Bőszörményi úti Hangya-telepen levő terményraktárban. Telefon délelőtt: 2-37, délután 12-23. sz. 924

Traktoral
szántást vállalok, azon nálra, Széchenyi-u. 3.

Burgonya
árpa, zab és tengeri beszerezhető, vagy telefonon megrendelhető — Bőszörményi úti Hangya-telepen levő terményraktárban. Telefon délelőtt: 2-37, délután: 12-23. sz. 923

Trágyát
ingyen elhordatunk. — Telente be a trágyagvárnál, Nap ucca 23. szám. Telefon 6-29 28-a

H. Máthé János
vívezeték, csatornázás és központi fűtés berendezési vállalkozó. Elvállal: vízvezeték, csatornázás, központi fűtés, fürdő és egészségügyi berendezések készítését és minden a szakmabeli javításokat. Kívánatra költségvetések és tervek készíttetnek. Iroda és műhely Csapó utca 24. sz. (bent az udvarban) Telefon 8-21. 136

Árpa vetőmag,
cukorrépa és nád kapható a városi szűkületi gazdaságban. Telefon 2-97 szám. x

Órajavitások,
ékszer javítások, legolcsóbban, Varga ékszerész-üzlet, Mester u. 12. szám. 42

Megérkeztek
a „Tündérújjak” ajánlók gobleinéhez szükséges ovál keretek, — melyek a legolcsóbb árban beszerezhetők, — Blattner Gyula üveges és képerreztető üzletében. Piac ucca 89. sz. alatt. 20 a

Mindentéle
hádos és vízvezeték-szerelési munkát, valamint azok javítását szakszerűen és jutányosan készíti Burg Ignác hádos és vízvezeték-szerelő mester, Csapó u. 11. Telefon 9-59. Tanulmányok 7a

Társulnék
— biztos megélhetést nyújtó vállalkozás — pár ezer pengővel, — esetleg többel is „Biztosíték mellett” jellegűre a kiadóba 785

KÖLTÖZTETÉSE.
KÉT zárt bútorozott lakás kocsikkal, társzekerrel vagy teherautóval szolid árak mellett, helyben és vidéken vállal: Debreceni Angol-Magyar Szállítványozás R.-i. Ferencz József út 72. a Royal szállóval szemben. Telefon: 37. Tiszteletkének árendájáért. 18a

Husvéri
finom cékla, cibere, s káposzta kapható, — Hatvan ucca 39. szám, Dickernél. xx

Olcso árákon
beszerezhetők elsőrendű hentesárakat. Friss húst, szalonnát, hajat stb. Sózott sütnivaló szalonnát, 1.90 kilogramját. Szűcs Béla hentesüzletében, Szent Anna ucca 39. sz. 12a

Forgács
hölgyfodrász. Hungária palotában fővárosi munkáerőkkel végeztet tartós ondulást. Speciális hajvágást, hajfestést, manikürt. Olcsó és figyelmes kiszolgálás (külön urifodrászat). 1535

Ablakok
minden nagyságban készíten kaphatók. Blattner Kálmán ablakgyártási telepen, volt Sziv ucca 14. sz. 1568

Király Imre
feles dinnés azonnal jelentkezzen. Thaly Kálmán 28. sz. 1562

Hölgyekre,
urakra, tiszturakra szépen mosok, vasalok. Rákóczi u. 50. pince. 1582

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, — magas napiárban vesz, Blattner Árpád, Csapó ucca 12. szám. 1607

Kereslet

Találtatott
egy barnaszőrű buldog igazolt tulajdonosa átvetheti, Széchenyi ucca 46. szám. 1608

Elveszett
egy sötétbarna francia buldog kutya. Barna bőr rézveretes nyakörvvel. Neve „Bubna”. — Megtalálójára jutalomban részesül. Tulajdonos Huszár u. 3a. 1560

Régi-pénzeket,
könyveket, bélyegeket, képeket veszek, Mester ucca 12. szám. 44

VILLA
vagy házhelyet keresek megvételre. „Házhely” jellegű ajánlatokat kérek ár. nagyság, hely. megjelöléssel. x

Veszek
hibás vagy törött márványt. Cím a kiadóban. xx

Kiadó lakás

Szoba,
konyhás lakás, május 1-re kiadó, Magoss u. 7. szám. Paulo. 1600

Egy szoba,
konyha, május elsejére kiadó, Csillag ucca 110. szám. 1602

Kétszobá-
nak is használható lakás, speiz, veranda, s melléképületek, kerttel kiadó, esetleg eladó, — Vénkert, Sinai ucca 42 szám. Értekezni lehet átellenben Szabónál. 1604

Kiadó
esinos uccai szoba, konyha, kamara villanyvilágítással. Nyugati u. 34. 1593

Kiadó
azonnal beköltözhető, magasföldszintes uccai szoba, konyha, spájz. Gyöngyvirág 21. 1592

Kiadó
szoba, konyha, spájz. Ugyanott udvari szoba azonnal. Bercsényi 8. 1572

Kiadó
egy udvarra nyíló szoba, mellékhelyiséggel — május 1-ére. Értekezni Kigyó 12, vendéglő. 1580

Kis szoba,
konyha, uccai májusra kiadó. Honvéd u. 25. sz. 1586

Egy szoba,
konyha, spájz gyermek telennek május 1-ére kiadó. Tanító 16. 1581

Kiadó
lsejére udvarra nyíló szoba, spájz, bútorral, vagy anélkül. Vénkert: Sinay Miklós 7. 1573

Egy
üres szobát ebédlőbútoroknak átadok. István ut 33, Szécsi ut végén. 752

Azonnal
kiadó egy szoba, konyha, féregmentes. Oláh Károly u. 8. sz. 492

Egy
szoba kiadó. Vénkert. Sinay ucca 24. 1561

Két szoba,
konyha, fűskamara május 1-ére kiadó. Domb-u. 6. 1564

Kiadó
május 1-re, egy nagy szoba, konyha, kamara jószágtartás megengedve, villany bevezetve, fűdélházi út 35. sz. xx

Egy
üres szobát ebédlőbútoroknak átadok. István ut, szécsi-ut végén. 752

Pincészek,
világosak, padlósak kiadók. Garai ucca 25. Értekezni a tulajdonossal, Szent Anna ucca 7. szám. 1538

„Csabagyöngy”
1-2 éves, iskolázott győreses szőlővesszőt keresek Ajánlatot e lap kiadóhivatallal kérek.

Husvéri
káposzta, kitudó cibere már kapható. Hatvan u. 39. sz. Dickernél. xx

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó. Meszena u. 18. 755

Egyszerűbb
3 szobás lakás, május hó elsejére kiadó, Timár ucca 10. sz. 987

Egy
kis udvarra nyíló szoba kiadó. Meszena u. 18. 755

Magasföldszinti
3 szobás lakás kiadó május 1-re. Értekezni a kapunál levő lakásban Fazekas Lajos úrnál. Megtekinthető 9—12, 3—5 óra között Meszena ucca 26.

Bútorozott szoba

Szépen
bútorozott szoba kiadó. Arany János 56. (Sz.)

Különbéjártat
udvari bútorozott szoba egy-két személy részére kiadó. Miklós u. 26. sz. 734

Különbéjártat
csinosan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 31, első keresztépület. 1595

Kiadó
uccai bútorozott szoba egy-két személynek. — Bercsényi u. 37. sz. 671

Elegáns
uccai parketett, bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Wein, Hatvan ucc 35, I. emelet, baloldal. 963

Központban
csinosan bútorozott szoba olcsón kiadó. Simonffy u. 13., II. 5. 1574

Bútorozott
uccai szoba központban május elsejére kiadó. Hüvelyes 6. 1571

Üzlet,
műhely, raktár

Kiadó
két szűke, lakással, havi 30—40 zsák lisztet fogyaszt, az egyik még üzemben sincsen és egy hentes üzlet, minden elfogadható árárt. Értekezni lehet Tégláskert, Létai ú. 26. szám. 1594

Csapó ucca
forgalmas helyén üzlet-helyiség, bármely célra alkalmas, május 1-ére kiadó. Cím a kiadóban. 1588

Legjobb üzlet
Balmazújvároson teljes felszereléssel azonnal átadó. Értekezni Kovács Gyula cégnél, v. Ullmann Rézvénytársaságnál. 1582

Istálló
van kiadó, Darabos u. 52. szám. 1601

Üzlethelyiség
hentes vagy fűszerüzletnek jutányosan kiadó. Kishegyesi ut 17. 1578

Családi okok
miatt pékség eladó. — Értekezni Szabó Kálmán ucca 6. 1567

Eladó ingóság

Egy
keveset használt bal-karos bőrvágógép eladó, Mikepércsi út 3. szám. 1605

Egy
világos fél háló olcsón eladó. Hatvan u. 53, ajtó 3. 1539

Nagymennyiségű
épületnád eladó. Bethlen u. 43. 1565

Üzlethelyiséget
fűszeres keres, Deutsch Albert és Fia. 1585

Egy
asztal, takaréklúzhely (konyha) eladó. Szent Anna 43. 1589

Két ágy
ruganyal olcsón eladó. Péterfia u. 17. 1559

Kétrendszerű
fiatal szívógázmotor, szántógép billentővel, drótkötéssel jutányosan eladó. Motorok 36 lóerősek. Esetleg külön, külön is megvehető. Ispóály ucca 19. Tel. 14—34. 805

Kopirprés,
kirakati fűlmpák olcsón eladók. Molnár ró fűszület, Kossuth u. 2. 751

Eladó
Földes községben Imre Gézánál Ford személy autó vagy motor kerékpárral becserezhető. 845

Egy
alig használt teliháló azonnal eladó. Dobozai bérház C-lépcső, II. em. 10. sz. Megtekinthető délután 3—4.ig. x

Magánjáró
cséglőgarnitúra előnyös fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelezet Rt. Kossuth u. 8. 9a

Magánjáró
6 éves 8-as, 10 légkörös hozzá egy 54 colos cséplő Hoffher és — Schrantz gyármányu, kedvező fizetési feltételekkel eladó. Guttmann Testvérek, Hunyadi u. 14. sz. 640

Eladó föld

Homokkertben
az épülő új iskola mellett a Szabó Kálmán uccában néhány házhely van eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Lechner József ügyvéd, Szent Anna ucca 12. szám. 34a

Eladó
Bodai szőlőskertben másfél nyilas szőlő. — Értekezni Szotyori-telep. Kálmán 33. 1562

Eladó ház

Eladó
a Kigyó u. 32. sz. ház, értekezni lehet dr. Ticz János ügyvédnél, Piac u. 70. 1576

Eladó
elköltözés végett Tócsóskert, Nemes ucca 8b. számú ház. Adómentes, gazdálkodónak alkalmas és egy tizennyolciteres hasas tén. 1577

Eladók
Széchenyi-ut 8. sz. alatt ház, építésre kiválóan alkalmas telkek. Ugyanott 1000 négyszögölnyi kert rózsá- és orgonateleppel használatba kiadó. Értekezni dr. Sebők, Arany János ucca 2. Telefon 672. 33a

Házak, házhelyek.
A Monostorpályi úton, a gróf Vécsey uccában, Tégláskert, Basahalom és Létai uccában, a Bol dogfalvai kertben, Borzovay uccában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, — eladók.

A gróf Vécsey uccában, Monostorpályi út és Basahalom uccában ezen házhelyekre egy-szoba, konyha, kamara s új téglá épületek építését is megkezdjük. Ezen házhelyek, parcellák, régi valamint az új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezménytel megve-rezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelezet Rt. ad, Kossuth ucca 8. sz. 27-a

Eladó.
Üzletes szegletház nagy telekkel. Bármily le-rakatnak, vagy telep-nek megfelel. Ispóály-utca 19. 1536

Eladó
új, adómentes ház, — Kacz-telep, Cserei u. 8. szám. Értekezni lehet Turi Mihálynál, — Vargakert, Herczeg u. 9. szám. 504

Eladó állatok

Tenyész-
bikaborju, piros-tarka, jó tejelő anyától származik, egy két éves, s egy egy éves, mint szám feletti, egy homoki gazdaság tehénészlethől eladó. Cím a kiadóban. x